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APRESENTACAO

Antes mesmo da Covid-19, o Brasil ja enfrentava graves desafios educacionais. Em 2019, cerca de 1,5
milhdes de jovens entre 15 a 17 anos estavam fora da escola. Em 2021, a taxa de abandono escolar
no ensino médio na rede publica chegou a 5,6%, mais que o dobro do ano de 2020, que era de 2,3%.
Os dados sé&o do Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anisio Teixeira (Inep).

Em 2022 o grande desafio foi mitigar os impactos do ensino remoto e otimizar o aprendizado dos estu-
dantes. A¢cBGes com esses objetivos nao caracterizam estudos de recuperacao, ja que muitos estudan-
tes sequer tiveram a oportunidade de aprender durante o isolamento social. Tais a¢cdes devem ser
constituidas a partir de intencionalidades pedagoégicas com finalidade de recomposicao da aprendiza-
gem.

Quando se fala em recomposicao de aprendizagens o foco é garantir a construcdo de conhecimentos
gue ajudem a desenvolver competéncias e habilidades, de acordo com o ano escolar em que os alunos
estdo matriculados. Para tanto, é preciso fazer uma selegéo das habilidades que devem ser trabalha-
das ao longo do ano letivo.

Nesse sentido, A Geréncia de Ensino Médio — GEM estruturou este banco de atividades, dividido em
duas partes: na primeira, sdo retomados alguns conceitos e/ou definicdes, importantes para se enten-
der a relacdo entre as avaliacdes externas e o fazer do professor; na segunda, sdo apresentadas su-
gestdes de atividades, propostas na forma de itens, conforme a matriz de descritores do Sistema de
Avaliagdo da Educacéo Béasica — Saeb.
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1. ALGUNS CONCEITOS E/OU DEFINIGOES

O fazer pedagoégico, em funcdo de sua dinamicidade, requer que seja feita, de forma regular, revisita-
¢Oes a alguns conceitos e/ou defini¢cdes referentes ao ensinar e ao aprender, fundamentais para que
sejam desenvolvidas praticas exitosas nas escolas. Apresentamaos, a seguir, alguns deles:

1.1 AVALIACAO

O Regimento Comum das Escolas da Rede Estadual de Ensino do Estado do Espirito Santo, em seu
Art. 151, diz que “A avaliagédo constitui um dos elementos para a reflexdo e transformacgéo da pratica
escolar e tem como principio o aprimoramento da qualidade do ensino”. Dessa forma, a avaliagéo es-
colar corresponde a um dos componentes do processo de ensino-aprendizagem que busca comparar
0 que foi adquirido com o que se pretende alcancar. Para alinharmos nossas orientacfes faremos a
seguinte disting&o:

- AvaliacBes internas: sdo elaboradas em conformidade com o planejamento da escola e com o Plano
de Ensino do Professor e buscam verificar a aprendizagem do estudante. Por meio do mapeamento
dos problemas de aprendizagem diagnosticados, € possivel que os professores e a equipe gestora
realizem a correcao de rotas nas intervencdes pedagdgicas na escola, ao longo do ano letivo, visando
a tornar o processo de aprendizagem mais efetivo e equanime.

- AvaliacGes externas: sdo realizadas por agentes externos a escola aplicadas em larga escala. Os
resultados de desempenho obtidos por meio dessas avaliagdes fornecem elementos para a formulagéo
e 0 monitoramento de politicas publicas e para o redirecionamento de praticas pedagdégicas. Alguns
exemplos de avaliagBes externas: Prova Brasil/Saeb e Paebes.

Pode-se, entdo, inferir que as avaliagdes tém como objetivo diagnosticar como a escola e o professor
estdo contribuindo para o desenvolvimento dos estudantes. Assim, por meio delas, é possivel analisar
os resultados (quantitativos e qualitativos) obtidos para perceber se os objetivos propostos foram al-
cancados. Um resultado quantitativo € o que pode ser mensurado por meio das notas e de informacdes.
Ja o resultado qualitativo refere-se ao produto do processo de ensino e de aprendizagem, sendo ob-
servado de forma continua e global. Assim, o trabalho docente pode ser reorientado. Pode-se, entéo,
afirmar que a avaliacdo é uma reflexdo a respeito do processo educativo, que abrange, principalmente,
0 ensino e a aprendizagem.

1.2 CURRICULO

Curriculo é o documento elaborado pelas esferas centrais para orientar o trabalho da escola, indicando
as aprendizagens que os estudantes devem desenvolver. Esse documento apoia o professor no coti-
diano escolar, pois é a referéncia mais contextualizada para construcédo de avaliacbes, elaboracdo de
aulas e definicdes das habilidades e competéncias que precisam ser trabalhadas em cada ano/série.

O Curriculo do Espirito Santo foi elaborado a partir da Base Nacional Comum Curricular - BNCC, do-
cumento orientador, que define as aprendizagens essenciais de toda a Educagéo Basica. Esse
documento apoia, como diretriz norteadora, as Secretarias de Educacgédo na elaboragéo de seus Curri-
culos.

De acordo com a BNCC, as habilidades expressam as aprendizagens essenciais que devem ser asse-
guradas aos estudantes nos diferentes contextos escolares. As competéncias, por sua vez, sdo defini-
das como a mobilizacéo de conhecimentos (conceitos e procedimentos), habilidades (praticas cogniti-
vas e socioemocionais), atitudes e valores para resolver demandas complexas da vida cotidiana, do
pleno exercicio da cidadania e do mundo do trabalho.
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1.3 MATRIZ DE REFERENCIA

Matriz de Referéncia € o documento que explicita os descritores de habilidades que séo esperadas
dos estudantes em diferentes dos estudantes em diferentes etapas de escolarizacdo e que podem
ser aferidas em testes padronizados de desempenho. llustramos, a seguir, a constituicdo da matriz
de Referéncia Saeb:

MATRIZ DE REFERENCIA
IMPORTANTE:
. Sy DO1
As Matrizes de Referéncia sGo do- i
cumentos formados por um conjunto
D03
de descritores, que descrevem cada
uma das habilidades a serem tes-
D04
tadas. Esses documentos agrupam
DOS
0s descritores em topicos ou temas,
DO6
que representam uma subdivis@o de
acordo com contetdo, competén-
: . o D07
cias de drea e habilidades.
DO8

A partir dos conceitos e/ou definicbes apresentados, é possivel fazer a seguinte correlacao:

COMPETENCIA: N/~ HABILIDADE: N/ N\

(CE01) Utilizar estratégias, conceitos e EM13MAT104 — Interpretar taxas
procedimentos matematicos para e indices de natureza
interpretar situagdes em diversos socioecondmica (indice de DESCRITOR:
contextos, sejam atividades cotidianas, desenvolvimento humano, taxa
sejam fatos das Ciéncias da Natureza e de inflagdo, entre outros), D15 - Resolver problema
Humanas, das questdes socioecondmicas investigando os processos de que envolva porcentagem.
ou tecnoldgicas, divulgados por diferentes calculo desses numeros, para
meios, de modo a contribuir para uma analisar criticamente a realidade

formacgéo geral. e produzir argumentos. / \ /

Apés isso, vamos partir para a abordagem da matriz de referéncia de Matematica do Saeb...

A Matriz de Referéncia de Matematica do Sistema de Avaliacdo da Educacéo Béasica (SAEB) é com-
posta por guatro temas:

1.

2.
3.
4

Espago e Forma

Grandezas e Medidas

Numeros e Operacdes/Algebra e Funcdes
Tratamento da Informacao

Dentro de cada um desses temas estdo agrupados os descritores, compostos pelos cddigos (D1, D5,
D18 etc.) e pela descri¢cao da habilidade contemplada por cada cédigo “Resolver problema que envolva
fungao exponencial.”, por exemplo.
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Segue a Matriz de Referéncia de Matematica do SAEB:

Tema Cadigo Descricao da habilidade
ESPACO E D1 Identificar figuras semelhantes mediante o reconhecimento de relacdes
FORMA de proporcionalidade.
D2 Reconhecer aplica¢des das relagdes métricas do triangulo retangulo em
um problema que envolva figuras planas ou espaciais.
D3 Rf:laciona_r diferentes poliedros ou corpos redondos com suas planifica-
¢Oes ou vistas.
D4 Identificar a relagdo entre o nimero de vértices, faces e/ou arestas de
poliedros expressa em um problema.
D5 Resolver problema que envolva razdes trigonométricas no triangulo re-
téngulo (seno, cosseno, tangente).
D6 Identificar a localizacdo de pontos no plano cartesiano.
D7 Interpretar geometricamente os coeficientes da equacdo de uma reta.
D8 Identificar a equacdo de uma reta apresentada a partir de dois pontos da-
dos ou de um ponto e sua inclinagéo.
D9 Relacionar a determinag&o do ponto de intersecdo de duas ou mais retas
com a resolugdo de um sistema de equag8es com duas incognitas.
D10 Reconhecer, d_entre as eq_uagc”)es do 2° grau com duas incoégnitas, as que
representam circunferéncias.
D11 Resolver problema envolvendo o calculo de perimetro de figuras planas.
GRANDEZAS E D12 Resolver problema envolvendo o célculo de area de figuras planas.
MEDIDAS D13 Resolver problema envolvendo a area total e/ou volume de um sélido
(prisma, piramide, cilindro, cone, esfera).
NUM EROS E OPE- D14 Identificar a localizac&o de ndmeros reais na reta numérica.
RAQOES/AL?E' Resolver problema que envolva varia¢éo proporcional, direta ou inversa
BRA E FUNCOES D15 ' ’
entre grandezas.
D16 Resolver problema que envolva porcentagem.
D17 Resolver problema envolvendo equagéo do 2° grau.
D18 Reconhecer expressdo algébrica que representa uma fungdo a partir de
uma tabela.
D19 Resolver problema envolvendo uma func¢éo do 1° grau.
D20 Analisar_ crescimento/decrescimento, zeros de funcdes reais apresentadas
em gréficos.
D21 Identificar o gréafico que representa uma situagdo descrita em um texto.
D22 Resolver problema envolvendo P.A./P.G. dada a formula do termo geral.
D23 Reconhec_e_r o gréfico de uma fungdo polinomial de 1° grau por meio de
seus coeficientes.
D24 Reconht_ecer a representacao algébrica de uma funcédo do 1° grau dado o
seu gréfico.
D25 Resplver problemas que e.nvol\_/am 0s pontos de méaximo ou de minimo no
gréfico de uma funcao polinomial do 2° grau.
D26 Relacionar as raizes de um polindmio com sua decomposi¢édo em fatores
do 1° grau.
D27 Iqlelntificar a representacgéo algébrica e/ou gréafica de uma funcéo exponen-
cial.
D28 Id_entificar a representagdo a!gébrica e/ou gréfica de uma funcéo logarit-
mica, reconhecendo-a como inversa da fungéo exponencial.
D29 Resolver problema que envolva fungéo exponencial.
D30 Identificar graficos de funcdes trigopnométricas (seno, cosseno, tangente)
reconhecendo suas propriedades.
D31 Determinar a solucdo de um sistema linear associando-o a uma matriz.
Resolver problema de contagem utilizando o principio multiplicativo
D32 ou nocgbes de permutacdo simples, arranjo simples e/ou combinacéo
simples.
D33 Calcular a probabilidade de um evento.
TRATAMENTO DA D34 Resolver problema envolvendo informag6es apresentadas em tabelas

INFORMACAO

e/ou gréficos.
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Tema Cadigo Descricao da habilidade

Associar informacdes apresentadas em listas e/ou tabelas simples aos

D35 e .
gréficos que as representam e vice-versa.

1.4 ITEM

O item é uma questao utilizada nos testes das avaliacdes em larga escala (Saeb, Paebes, Enem etc.).
Ele se caracteriza por avaliar uma Unica habilidade, indicada por um descritor da Matriz de Referéncia
do teste.

O item é formado pelos seguintes componentes:

(M120769ES) Para calcular o volume de uma pedra de formato irregular,
Jodo mergulhou essa pedra em um tanque cilindrico com dgua. Observe,

_/"—\ ——oauo. x = 3,14

Enunciado f— T: ........... ]‘ .......... o
- —— Suporte |

40 om 40 om
Tanque antes de Tanque depois de
: colocar a pedea colocar a pedaa
_{ Comando +_. Qual é a medida do volume dessa pedra?
—_— ' A) 14 000 cm3 Distratores
Alternativas 8 ig ;32 §$ \ )
 de respostas D) 18 840 cm® e
R E) 28 260 cm* & : Gaba”to |
Exemplo de resolucdo de um item do Saeb:
DESCRITOR CcODIGOS
TEMA: NUMEROS, OPERACOES E ALGEBRA D15 - no Saeb

Resolver problema que envolva variacdes proporcionais, diretas ou in-
versas entre grandezas.

Conhecimento prévio necessério: Operagdes com numeros Reais. Leitura e interpretacéo cor-
reta dos dados que o problema propde.

(M120786ES) Em 2001, uma fazenda produziu 6 mil toneladas de soja. A partir de 2002, o dono dessa
fazenda aumentou a &rea de plantio de sua fazenda, de modo que a produc¢éo aumentou 2,5 mil tone-
ladas, anualmente, até o ano de 2010.

Qual foi a producéo de soja dessa fazenda em 2010?

A) 26 mil toneladas.
B) 28,5 mil toneladas.
C) 31 mil toneladas.
D) 37,5 mil toneladas.
E) 41 mil toneladas.

Resolucdo Comentada:
Gabarito - B
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O item avalia a habilidade de resolver um problema envolvendo o conceito de progressao aritmética
(PA), sendo a razéo representada por um ndmero decimal. O contexto trata da producdo de soja em
uma fazenda, sendo solicitado o valor do décimo elemento da PA.

Os estudantes que acertaram o item assinalaram a alternativa B. Para resolvé-lo, os estudantes po-
deriam determinar cada um dos valores da progressao ou, entao, aplicar a formula do termo geral de
uma PA, encontrando 28,5 mil toneladas de soja como resposta.

Os estudantes que escolheram as alternativas A e C consideraram os dois anos vizinhos ao solicitado.
Os que marcaram a alternativa A calcularam o valor para o ano de 2009, e aqueles que marcaram
a alternativa C calcularam para o ano de 2011.

Os estudantes que adotaram a alternativa D como resposta ndo conseguiram dar sentido a situacao,
multiplicando o valor da razéo por 15.

Ja aqueles que assinalaram a alternativa E determinaram o valor da producado para 15 anos depois,
ao invés de 10 anos.
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2. BANCO DE ATIVIDADES

DESCRITOR
TEMA: ESPACO E FORMA
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CcODIGOS
D1 — no Saeb

Identificar figuras semelhantes mediante o reconhecimento de relagdes

de proporcionalidade.

Conhecimento prévio necessario: Operagdes com ndmeros racionais. Razdo e Proporcao.
Equacéo do 1° grau. Medidas de angulos. Ampliacéo e reducéao.

1) (SPAECE). O quadrilatero ABCD é se-
melhante ao quadrilatero EFGH.

A medida do lado BC, em centimetros, é
A) 8

B) 11

C)31

D) 32

E) 40

2) (SPAECE). Veja o retangulo PQRS
abaixo.
P =5 Q
16 cm
SFI 24cm EI'“R

Qual figura abaixo é semelhante ao retangulo
PQRS?

” T
|

C)HE o D) @ O

12cm

x
o Gly = o

—gcm—™* 12cm
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3) (SPAECE). Para calcular a medida da
largura de uma lagoa circular, Alvaro fez o es-
guema abaixo, onde PQ // RS e os segmentos
de reta OP e OQ tangenciam a lagoa.

100 m

Qual é a medida da largura dessa lagoa?

A)20m

B) 125 m
C)1025m
D) 1250 m
E) 4 960 m
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4) (PAEBES). Os triangulos representa-
dos abaixo foram desenhados por alguns estu-
dantes.

J10 /70
2com 2cm —Ccm ﬂ cm
Ana 5 5

242 cm 2 cm

J13cm
2cm
JZcm
3cm
o] 2cm
2cm O
10
1 cm A ?cm
2cm Jo
J5cm
J10

Quais desses alunos desenharam tridngulos
semelhantes?

A) Ana e Ari.
B) Ana e Edu.
C) Ana e Lia.
D) Ari e Bia.
E) Edu e Leo.

5) (Saerjinho). Observe as figuras dese-
nhadas na malha quadriculada abaixo.

A figura menor é uma reduc¢éo da figura maior.

Sobre as &reas dessas duas figuras podemos
afirmar que:

A) a &rea da maior € o dobro da area da menor.
B) a area da maior € o quadruplo da area da
menor.

C) a &rea da maior € o triplo da area da menor.
D) a area da maior é o quintuplo da area da me-
nor.

E) a &rea da maior é o séxtuplo da &rea da me-
nor.
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DESCRITOR
TEMA: ESPACO E FORMA
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cODIGOS
D2 — no Saeb

Reconhecer aplicagdes das relagdes métricas do triangulo retangulo
em um problema que envolva figuras planas ou espaciais.

Conhecimento prévio necessario: Operagdes com nimeros reais. Proporgdo. Potenciagédo e
Radiciacdo. Equacdo. Relacdes métricas do triangulo retangulo.

1) Um bloco de formato retangular ABCDE-
FGH, representado pela figura abaixo,
tem as arestas que medem 3 cm, 4cm e

6 cm.
¢ G
H
E
4 cm
A
B
3cm
D 6 cn C

A medida da diagonal FC do bloco retangular,
em centimetros, é:

A) 3

B) 5

C) 4V6

D) 2V13

E) V61

2) (PAEBES). No processo de decolagem,
um avido saiu do chdo sob um determi-
nado angulo e se manteve em linha reta
até atingir a cabeceira da pista, conforme
o desenho abaixo.

R
“J\"\g‘\\;"

120 m

160 m

De acordo com esse desenho, quantos metros
esse avido percorreu do momento em que saiu do
chao até o momento em que atingiu a cabeceira
da pista de decolagem?

A) 200 metros.

B) 280 metros.

C) 9 600 metros.

D) 40 000 metros.

3) (SAEPE). No logotipo de uma competicdo
nautica ilustrado abaixo, o triangulo retan-
gulo EFG representa a vela de um barco,
sendo EF =5 m, EG =3 m e EM o com-
primento do barco, que coincide com o di-
ametro da circunferéncia.

F

A medida do comprimento aproximado desse
barco é

A)3,9m
B)4m
C)5,8m
D)8m
E) 8,3m
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4) (SAEPE). Em um estadio, foi construido
um mastro de 12 metros de altura, para
ser hasteada a Bandeira Nacional. Para
dar suporte ao mastro, um operario colo-
cou um cabo de aco ligando a extremi-
dade superior desse mastro a um ponto
P. O engenheiro responsavel ordenou
que outro cabo fizesse a ligacdo da extre-
midade superior ao ponto Q. No desenho
abaixo, esta ilustrada essa situacéo e al-
gumas medidas.

A equacédo que determina o comprimento do cabo
de aco que liga a extremidade superior ao ponto

Qé

A) 122 = x2+ 92,
B) 92 = x2 + 122,
C)x2=12+09.
D) x2 = 122 + 92.
E) x2 = 122 + 52.

GOVERNO DO ESTADO DO ESPIRITO SANTO
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5) (SAEP). Getdlio cercara um terreno trian-
gular que sera utilizado no plantio de al-
godéao. Esse terreno ja possui cerca em
dois de seus lados, sendo necessario cer-
car apenas o terceiro lado, conforme re-
presentado na figura abaixo.

Lado a ser cercado

L@

K

800 m

Qual é a medida do comprimento do lado desse
terreno que devera ser cercado?

A) 200 m.

B) 600 m.

C) 800 m.

D) 400v/5 m.

E) 200vV41 m.
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DESCRITOR CODIGOS

TEMA: ESPACO E FORMA D3 - no Saeb

Relacionar diferentes poliedros ou corpos redondos com suas planifi-
cacdes ou vistas.

Conhecimento prévio necessario: Conceitos basicos de geometria plana: angulos, pontos, retas
e planos. Medida de angulos. Proporcionalidade. Ampliacéo e reducdo. Congruéncia, semelhanca

e homotetia. Visualizacdo e analise de figuras geométricas. Os poligonos: caracteristicas e seme-
Ihangas. Teorema de Pitdgoras.

1) A figura abaixo representa a planifica- 2) (PROEB). Veja a planificagao abaixo.
¢do de um solido geomeétrico.

)

A figura planificada € um:

O solido planificado é: A) cilindro.
. B) cone.
A) uma piramide de base hexagonal C) cubo.
B) um prisma de base hexagonal D) piramide.
C) um paralelepipedo E) prisma.

D) um hexaedro.
E) um prisma de base pentagonal

3) (SAEPI). Observe os desenhos abaixo.

4 5

Qual desses desenhos representa a planifica-
¢éo de um cubo?

A) 1
B) 2
C)3
D) 4
E)5
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4) (SAEPE). Para construir a maquete da 5) (SAEPE). Aline comprou um panetone
igreja de sua cidade, Jo&o necessita gue veio em uma embalagem no for-
que atorre tenha o formato de um cone mato de um tronco de pirdmide penta-
acoplado a um cilindro, como na figura gonal, conforme a representada no de-
abaixo. O cilindro utilizado na maquete senho abaixo.

da torre dessa Igreja tem apenas a
base inferior.

A planificagdo que melhor representa esse s6-
lido é:

k--_,_.-—‘) A) B) C)
A planificacao desse sélido é:

O ® snal
AL PO

® O
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DESCRITOR
TEMA: ESPACO E FORMA
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cODIGOS
D4 — no Saeb

Identificar a relag@o entre o nUmero de vértices, faces e/ou arestas de

poliedros expressa em um problema.

Conhecimento prévio necessario: Nimeros Reais. Opera¢gdes com ndmeros reais. Equacédo do

1° grau. Teorema de Euler.

1) Uma caixa no formato de um poliedro pre-
cisa ser reforcada com 3 parafusos em cada
vértice, um revestimento de metal nas suas 7
faces e uma aplicacdo de uma cola especial
em todas as 15 arestas. A quantidade neces-
saria de parafusos sera igual a:

A) 72.
B) 66.
C) 24.
D) 30.
E) 10.

2) Pela Relacdo de Euler, tem-se que F+V=A
+ 2, onde F é o nimero de faces, V o nimero
de vértices e, A o nimero de arestas.

Qual é o numero de faces de um poliedro con-
vexo, que tem 9 arestas e 6 vértices?

A) 3.
B) 4.
C) 5.
D) 6.
E) 7.

3) Ao passar sua mao direita por todos os vérti-
ces e arestas de um poliedro, somente uma
vez, um deficiente visual percebe que passou
por 8 vértices e 12 arestas.

Conclui-se que o nimero de faces desse polie-
dro é igual a:

(A) 20.
(B) 12.
(C) 8.
(D) 6.
(E) 4.

4) Ao passar sua méao direita por todos os vérti-
ces e arestas de um octaedro, somente uma
vez, um deficiente visual percebe que passou
por 6 vértices e 12 arestas.

Pela relacdo de Euler, F+V = A+2, o ni-
mero de faces desse poliedro é, entédo, igual a:

(A) 20.
(B) 12.
(C) 8.
(D) 6.
(E) 4.

5) Uma caixa no formato de um poliedro precisa
ser reforcada com 3 parafusos em cada veértice,
um revestimento de metal nas suas 7 faces e
uma aplicagdo de uma cola especial em todas
as 15 arestas.

A gquantidade necesséria de parafusos sera
igual a:

(A) 72.
(B) 66.
(C) 24.
(D) 30.
(E) 10.
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CcODIGOS
D5 — no Saeb

DESCRITOR

TEMA: ESPACO E FORMA
Resolver problema que envolva razdes trigonométricas no tridngulo re-
tangulo (seno, cosseno, tangente).

Conhecimento prévio necessario: Numeros Reais. Opera¢cdes com nimeros Racionais. Poten-
ciacao. Conceitos basicos de geometria plana: angulos, pontos, retas e planos. Medida de angulos.
Proporcionalidade. Teorema de Pitdgoras. Razbes trigopnométricas no triangulo retangulo. Equacgéo

do 1° grau.

1

Um caminh&o sobe uma rampa incli-
nada 15° em rela¢éo ao plano horizon-
tal. Sabendo-se que a distancia HORI-
ZONTAL que separa o inicio da rampa
até o ponto vertical mede 24 m, a que
altura, em metros, aproximadamente,
estard o caminhao depois de percorrer
toda a rampa?

3) (SAEPE). Um barco realizou a traves-

sia em um rio partindo da margem P
com trajetoria retilinea em direcdo a
margem oposta Q. Devido a correnteza
desse rio, o percurso do barco foi des-
locado 30° em relagdo a trajetoria retili-
nea predeterminada, conforme repre-
sentado no desenho abaixo.

P margem P
008 4
y Sen15'=025
- Cos15°=0%
S Ty =028
24m correnteza
— 0m
A) 6
B) 23
C) 25
D) 92 .
E) 100 margem Q
2) (PAEBES). Um telhado sera instalado Dados-
entre dois prédios de um condominio, o
de forma que sua inclinagdo em rela- sen 30°= 0,50
¢do ao prédio maior serd de 53°, con- cos 30° = 0,87
forme representado  no desenho tg 30° = 0,58
abaixo.
] O percurso aproximado, em metros, realizado
] I 2 SD::EZ o8 pelo barco para atravessar esse rio € de
5 53° = 0,6
O O e Ag 26,10.
3 B) 30,00.
o] 1
B O O C) 34,48.
2om[] [ D) 51,72.
L E) 60,00.
l:l \:I |:J D 20m
L1 [ ] O3
[1 : 0[]

Qual serd o comprimento x desse telhado?
A) 5,4
B) 6,9
C)9,0
D) 11,2
E) 15,0
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4) (SAEGO). Observe abaixo o esquema 5) (PAEBES). O desenho abaixo repre-

que um observador montou para esti- senta 0 projeto de um escorregador
mar a altura de uma torre de energia. gue sera instalado em uma praga.
] Nesse projeto, estdo indicados a me-
Dados: & T dida da altura do escorregador e o an-
sen 38° = 0,62 ) '; gulo de inclinagdo em relagéo ao solo.
cos 38° = 0,79 . R [Considers |
tg 38° = 0,78 c0s 50°=0,6
. sen50°=0,8
h tg50°=1.2
38°
1,70 ﬁd """"""""""""
' 20,48 m ' O comprimento do escorregador é
Qual é a altura h aproximada dessa torre de A) 1,44 m.
energia? B) 1,5 m.
A) 15,97 C) 2,16 m.
B) 17,67 D) 2,25 m.
C) 26,25 E) 3,0 m.
D) 27,62

E) 34,73
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DESCRITOR
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Identificar a localizagédo de pontos no plano cartesiano.

cODIGOS
D6 — no Saeb

Conhecimento prévio necessario: Nimeros Reais. Reta numérica. Plano cartesiano. Nog¢&o in-

tuitiva de fungéo.

1) A figura abaixo mostra um ponto em

um plano cartesiano.

As coordenadas do ponto A sdo:

A) (6,6)
B) (-3.4)
C) (3.4)
D) (3,7)
E) (4.5)

2) (PAEBES). Os centros dos circulos co-
loridos de cinza sobre o sistema de co-
ordenadas cartesianas abaixo repre-
sentam as localizagdes dos principais
pontos turisticos de uma cidade, regis-
trados por um turismalogo.

'
!

e

' '

' ' 1 ' '
' ' ' ' '
" RPo===2 r- B ke Rk ]
' ' I I ' '
' ' 1 1 ' '
' ' I I ' '
' ' | | ' '
' ' ' | | ' '

' '
|
'

o BREREa SRRt EEET
Teatro | !

-------------------------------------

--------------------------------------

O ponto com as coordenadas (2, — 3) corres-
ponde a localizacéo de qual desses pontos tu-

risticos?

A) Jardim.
B) Mirante.
C) Museu.
D) Praca.

E) Teatro.
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3) (SAEPE). Ana desenhou o poligono de 4) (SAEPE). Observe o pentagono IJKLM
vértices L, M, N e P no plano cartesiano representado no plano cartesiano
abaixo. abaixo.

G
1 1 1 1 y 1 1 1 1 1

____________

R e b

O ponto de coordenadas (—2,-1) é

AL

[ SR U A . Ll
o oM
[ SO N SO R I S S S B) J.
Os pares ordenados que representam 0s pon- C) K.
tos L, M, N e P, nessa ordem, séo
D) L.

B) (3,4), (-3,2), (-1,-2) e (- 2, 4).
C)(4,3),(2-3),(-1,-2) e -2).
D) 4, 3),(3,-2), (-2, —1)e (-2, 4).
E) (4,3),(2,-3), (-2, - 1) e (-2, 4).
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5) (PAEBES). O professor de Matematica
representou, em um plano cartesiano,
8 pontos e pediu que seu estudante
Paulo escolhesse dois deles.

y

4

3

-2

-3

Paulo escolheu os pontos | e M.

As coordenadas dos pontos escolhidos por ele
sdo:

A)I(-1,2) e M2, 1).
B) I(1, 2) e M(2, — 1).
C) I(1, 2) e M(2, 1).

D) I(2, 1) e M( -1, - 2).
E) 1(2, 1) e M(1, 2).
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DESCRITOR CODIGOS

TEMA: ESPACO E FORMA D7 — no Saeb
Interpretar geometricamente os coeficientes da equagédo de uma reta.

Conhecimento prévio necessario: Numeros Reais. Reta numérica. Plano cartesiano. Operacdes
com numeros Reais. Equacao do 1° grau. Linguagem algébrica. Nog¢éo intuitiva de funcgéo.

1) Areta de equagdo 2y + x = 0. 3) (PAEBES). Observe abaixo a reta r de equa-
gdoy=mx+n.
y.u
A) é paralela ao eixo 0X. r
B) é paralela ao eixo 0Y. / N
. 1
C) tem coeficiente angular - 2 2 X
1
D) tem coeficiente angular 2
E) tem coeficiente angular 2. —6/-

De acordo com esse grafico, os coeficientes m
2) (SAEPE). Observe areta no plano cartesiano e n sédo:
abaixo. Essa reta pode ser representada por

uma equacéo da forma y = px + q. A)m>0en>0.

v 4 Bm>0en<0.

5 Cim>0en=0.

D)m<0en>0.

E)m<0en<O.

3 ;X
3 4) (SAEB). Mateus representou uma reta no
plano cartesiano abaixo
by
Os valores de p e g, nessa ordem, sao:
A)Oel. 45°

e //

D) O e 45.
A equacdo dessa reta é:
E) 45 e 0.
(A)y=-x+1
B)y=-x-1
Cy=x-1
(D) yzgx—l

V2

E) y=—Xx+1
(E) Yy 5 X
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5) (SAEB). Os pesquisadores verificaram
gque numa determinada regido quando
a pressédo de um gas é de 6 atm, o vo-
lume é de 32 cm3, e quando a pressédo
€ de 8 atm, o volume é de 20 cm3. A
taxa média de reducgéo do volume é re-
presentada pela declividade da reta
que passa por P1= (6, 32) e P2= (8,
20), ilustrada no grafico abaixo.

Wolume {cm?)

32

20

t

P1

p2

-

o)

6

8

-

Pressdo (atm)

Nesse caso, a declividade é igual a

A) -6.
B) 6.
C) 8.
D) 20.
E) 32.
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cODIGOS
D8 — no Saeb

DESCRITOR

TEMA: ESPACO E FORMA
Identificar a equacdo de uma reta apresentada a partir de dois pontos
dados ou de um ponto e suainclinagéo.

Conhecimento prévio necessario: Numeros Reais. Reta numérica. Plano cartesiano. Operacdes
com numeros Reais. Equacao do 1° grau. Linguagem algébrica. Nog¢éo intuitiva de funcgéo.

1) Qual é a equagéo da reta que contém
0s pontos (3, 5) e (4, -2)?

4) (SPAECE). Qual é a equacédo da reta que
passa pelos pontos A(1, 6) e B(-2, 12)?

A)y=-18x+24

A) y=-7x+ 26 B) y = —-6x
B) _lx_ﬂ
7 7 C)y=-2x+38
1 18
) x5 D)y=-05x+4
D) y=x+2 )y=-0,
E) y=7x-16 E) y = 6x

2) (SAEPE). Um robd enxerga o piso de

5) (SPAECE). O gréfico da figura abaixo

uma sala como um plano cartesiano e passa pelo ponto A de coordenadas (5,
foi programado para andar em linha

2) e tem inclinagdo S =45° em rela-
reta, passando pelos pontos (1, 3) e (0, ~ . .
6). ¢ao ao eixo das abscissas, conforme a

figura abaixo.

Esse robd foi programado para andar sobre a y +

reta:
A)y=-3x+6 TR TR T :
Bl)y=—-3x+3
Cy=-3&x+1 :
D)y=3x+6 7 5 ¥

Qual das equacdes a seguir, representa ade-
gquadamente a reta dada?
A)y=x-3

. B) y=x-2
3) A equacdo geral da reta que passa pelos
ontos A(0, 2) e B(1, 1) é dada por: X~/ 2
p (0,2)eB(1, 1) p )y = Z- 32y

E)y=3x+1

(A)r: x+y+2=0

(B)r: x+y+2=0 D) y=2x-2
©Or —x+y-2=0 X
D)r: x+y—-2=0 E)y=5—3

(B)r: x—y+2=0
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DESCRITOR

TEMA: ESPACO E FORMA
Relacionar a determinagcdo do ponto de intersecdo de duas ou mais re-
tas com aresolucdo de um sistema de equacdes com duas incognitas.

GOVERNO DO ESTADO DO ESPIRITO SANTO
SECRETARIA DE ESTADO DA EDUCACAO
SUBSECRETARIA DE EDUCAGAO BASICA E PROFISSIONAL

cODIGOS
D9 — no Saeb

Conhecimento prévio necessario: Numeros Reais. Reta numérica. Plano cartesiano. Operacdes
com Numeros Reais. Equacao do 1° grau. Linguagem algébrica. Noc&o intuitiva de funcéo.

1

2)

O ponto de intersecdo das retas de
equacbesx+3y—lex—-y+3=0E¢&:

A) (1, -2).
B) (-2, 1).
C) (-1, -2).
D) (-2, -1).
E) (1,2).

(SAEPE). Observe, no plano cartesi-
ano abaixo, asretasr, s e t e 0s pontos
M,N,O,PeQ.

A J

o\ X

A solucéo do sistema de equacdes formado pe-
las equacbes das retas s e t esta representado
nesse plano cartesiano pelo ponto

A) M.

B) N.

C)O.

D) P.
E) Q.

3) (SAEPE). No plano cartesiano abaixo
estdo representados as retas m, n e
suas respectivas equacoes.

/ N

As coordenadas do ponto P, interseccédo des-
sas retas, sdo:

A) (1, 1).
B) (4, 3).
C) (5, - 2).
D) (7, 0).
E) (6, - 1).
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4) (Saeb). Um caixa eletrénico disponibi-
liza cédulas de R$ 20,00 e R$ 50,00.
Um cliente sacou neste caixa um total
de R$ 980,00, totalizando 25 cédulas.
Essa situagdo esta representada pelo
grafico abaixo.

MY

1
4

Sabendo que r1 representa a reta de equacgéo
X+y=25 e r. a reta de equagdo

20x+50y =980, onde x representa a quan-

tidade de cédulas de R$ 20,00 e y a quantidade
de cédulas de R$ 50,00, a solucédo do sistema
formado pelas equacdes de r1 e r2 € 0 par orde-
nado:

A) (8,17).
B) (9,16).
C) (7.18).
D) (11,14).
E) (12,13).

GOVERNO DO ESTADO DO ESPIRITO SANTO
SECRETARIA DE ESTADO DA EDUCACAO
SUBSECRETARIA DE EDUCAGAO BASICA E PROFISSIONAL

5) (Saeb). Em um estacionamento ha car-
ros e motos num total de 12 veiculos e
40 rodas. Essa situagéo esta represen-
tada pelo grafico abaixo.

-

Sabendo que “v” representa a reta de equagéao
X +y=12 e “u” areta de equagéo 2x + 4y = 40,
onde x representa a quantidade de motos ey a
quantidade de carros, a solu¢éo do sistema for-

“woon Gy 0

mado pelas equagdes de “u” e “v” é o par orde-
nado:

A) (4, 8).
B) (8, 4).
C) (10, 5).
D) (2, 10).
E) (7, 7).
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DESCRITOR cODIGOS

TEMA: ESPACO E FORMA D10 — no Saeb
Reconhecer entre as equacdes de 2° grau com duas incégnitas, as que
representam circunferéncias.

Conhecimento prévio necessario: Potenciacdo. Radiciacdo. Produtos Notaveis. Equacéao redu-
zida da circunferéncia. Equacao geral da circunferéncia.

1) Dentre as equagdes abaixo, pode-se afir- 3) (SAEPE). Observe a circunferéncia de
mar que a de uma circunferéncia é: centro na origem representada no
plano cartesiano abaixo.

A) (X-1)2+ Y2 =25,
B) X2—Y —4X, =-3.
C) X2 +Y2=-16.
D) X2-Y-9=0.
E) X2—Y2-4X=0.

2) (SAEPE). A equacdo que representa uma
circunferéncia é

A) 4x? — 4y? = 16.

B) x?+ y? = — 64. A equacao dessa circunferéncia é:
C) 4x? + 9y? = 16. A) 2x? + y? = 18.
D) 4x2+ 9y + 2x = 16. B)x2+y?=9.
E) x? + y? = 16. C)2x2+y2—-2x+ 3y =3.
D) x2 + 2y?=9.

E) x? +y? —3x — 3y = 18.
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4) (PAEBES). Observe abaixo a repre- 5) (PAEBES). Jo&o construiu, utilizando
sentacdo grafica de uma circunferén- um programa de computador, a circun-
cia. feréncia de centro P, conforme repre-

sentado no plano cartesiano abaixo.

[ S S S

[

Qual é a representacao algébrica dessa circun-

Qual é a equacdo que representa essa circun- feréncia construida por Jodo?
feréncia?

A)X2+y2—6x—4y+9:0 A)X2+y2—6x+4y+4:0
B)x?+y2—6x—4y+4=0 B) X2 + y? — 6x + 4y + 10 = 0
C)x2+y?+4x+6y+9=0

D)x?+y?>—4x—-6y+4=0 C)x2+y2—6x—4y+4=0

E)Xx2+y2—4x—-6y+9=0
) y y D)x?+y?+6x+4y+4=0

E)x*+y*+4=0
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DESCRITOR
TEMA: GRANDEZAS E MEDIDAS

GOVERNO DO ESTADO DO ESPIRITO SANTO
SECRETARIA DE ESTADO DA EDUCACAO
SUBSECRETARIA DE EDUCAGAO BASICA E PROFISSIONAL

cODIGOS
D11 — no Saeb

Resolver problema envolvendo o calculo de perimetro de figuras pla-

nas.

Conhecimento prévio necessario: Numeros Reais. Reta numérica. Plano cartesiano. Operacdes
com numeros Reais. Potenciacdo. Equacao do 1° grau. Linguagem algébrica. Teorema de Pitago-

ras. Nogd&o intuitiva de funcéo.

1) Uma praca quadrada, que possui o pe-
rimetro de 24 metros, tem uma arvore
proxima de cada vértice e fora dela. De-
seja-se aumentar a area da praga, alte-
rando-se sua forma e mantendo as ar-
vores externas a ela, conforme ilustra a

figura.
r - %
2m 2m

O novo perimetro da praca, é:
A) 24 metros.
B) 32 metros.
C) 36 metros.
D) 40 metros.
E) 64 metros.

2) (APA — Crede-CE). Seu Artur deseja
cercar com tela de arame, um canteiro
gue tem as medidas indicadas na figura
abaixo.

8,5 m

9,2

125 m
Se cada metro de tela custa R$ 3,00, quanto
Seu Artur vai gastar?

(A) R$ 39,40

(B) R$ 116,20
(C) R$ 117,20
(D) R$ 118,20
(E) R$ 161,00

3) (SADEAM — AM). Uma toalha de mesa
retangular, com 20 cm de largura e 56
cm de comprimento, foi contornada
com bordado inglés. Em quantos centi-
metros dessa toalha, no minimo, foi
feito esse tipo de bordado?

A) 76
B) 80
C) 152
D) 224
E) 304
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4) (SPAECE). Dona Sénia aplicou uma

renda no contorno de uma toalha de 5) (SPAECE). Em um jardim, um canteiro
mesa retangular com largura e compri- tem formato circular e 10 metros de di-
mento medindo, respectivamente, 1,8 ametro. Considere = 3,14.
me2,0m. . . .
Qual é a medida aproximada, em metros, do
A quantidade minima de renda que Dona Sénia perimetro desse canteiro?
utilizou para esse trabalho foi:
A) 31,4
A)19m
B) 62,8
B) 3,8 m
C) 100
C)7,6m
D) 314
D) 145m
E) 628

E) 15,2 m
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DESCRITOR
TEMA: GRANDEZAS E MEDIDAS
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cODIGOS
D12 - no Saeb

Resolver problema envolvendo o célculo de area de figuras planas.

Conhecimento prévio necessario: Operagdes com numeros reais. Equacdes do 2° grau. Reco-

nhecimento e analise de figuras geométricas.

1) (SAEPE). Observe, no desenho
abaixo, o esquema de um estabulo que
foi construido para acomodar dez cava-
los.

20m

2) (PAEBES). Durante um forte vento, um
barco teve uma de suas velas danifica-
das. O capitdo desse barco ancorou na
cidade mais préxima com objetivo de
comprar o tecido necessario para con-
feccionar uma vela substituta. Observe

abaixo o desenho desse barco e de sua
vela com algumas medidas indicadas.

ol

Qual é a medida da area ocupada por esse es-
tabulo?

A) 960 m?
B) 280 m?
C) 140 m?
D) 68 m?
E) 34 m?

A quantidade minima de tecido, em metros qua-
drados, que o capitdo devera comprar para
confeccionar essa vela €

A) 250.
B) 325.
C) 380.
D) 450.
E) 480.
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3) (SAEPE). O desenho abaixo é formado 4) (SAEPE). O trapézio retangulo dese-
por dois circulos concéntricos. nhado abaixo representa uma bancada
de marmore que Andréia colocou em
sua cozinha.
79cm
O
48 cm 22cm
Qual é a medida da area da parte colorida de
cinza? T|
A) 3411 cm? 60 cm
B) 251 cm? Qual é a medida da area dessa bancada?
C) 2111 cm? A) 187 cm?
D) 161 cm? B) 209 cm?
D) 3 336 cm?
E) 6 672 cm2

5) (SAEPI). Um campo de futebol tem forma
retangular com 105 metros de compri-
mento e 70 metros de largura.

Quantos metros quadrados de grama, no mi-
nimo, sdo necessarios para cobrir toda a super-
ficie desse campo de futebol?

A) 175
B) 350
C) 3675
D) 7 350
E) 8 235



2 GERENCIA DE ENSINO MEDIO

DESCRITOR

TEMA: GRANDEZAS E MEDIDAS
Resolver problema envolvendo a &rea total e/ou volume de um sélido
(prisma, piramide, cilindro, cone, esfera).

GOVERNO DO ESTADO DO ESPIRITO SANTO
SECRETARIA DE ESTADO DA EDUCACAO
SUBSECRETARIA DE EDUCAGAO BASICA E PROFISSIONAL

cODIGOS
D13 - no Saeb

Conhecimento prévio necesséario: Opera¢des com nameros reais. Equagdes do 1° e 2° grau.
Circunferéncia e circulo. Visualizagéo e analise de figuras geométricas.

1) Um corpo cilindrico, com 4 cm de raio 3) (SAEPE). Um fabricante de sabdo em
e 12 cm de altura, esta com agua até a p6 decidiu remodelar a embalagem de
altura de 8 cm. Foram entdo colocadas seu produto, criando um novo padrédo
em seu interior n bolas de gude, e o ni- com o formato de um cilindro reto. A fi-
vel da agua atingiu a boca do vidro, gura abaixo representa essa nova em-
sem derramamento. Qual é o volume, balagem com as suas medidas internas
em cm?3, de todas as n bolas de gude indicadas.
juntas? A

B) 48«

C) 64m 15cm Dado:

D) 80w ~

E) 96 LT . m=314

2) (SAEPE). Amanda comprou umaforma
de bolo com formato de bloco retangu- 10 ¢cm
lar, cujas medidas internas estao repre-
sentadas na figura abaixo.

A quantidade méxima, aproximada, de sabao
em pb, em cm3, que essa embalagem comporta
é

A) 235,5.
B) 471,0.
C)1177,5.
D) 3 532,5.
E) 4 710,0.

A capacidade maxima, em cm?, dessa forma é
A) 220.
B) 500.
C) 600.
D) 1 100.
E) 3 000.



GOVERNO DO ESTADO DO ESPIRITO SANTO
SECRETARIA DE ESTADO DA EDUCACAO
SUBSECRETARIA DE EDUCACAO BASICA E PROFISSIONAL
GERENCIA DE ENSINO MEDIO

4) (SAEP). O desenho abaixo é formado 5) (SAEP). Uma empresa de publicidade
por dois circulos concéntricos. utiliza dois tipos de suportes rotatérios
para veicular propaganda, um em
forma de cilindro circular reto de diame-
tro 1 m e o outro em forma de um
prisma reto, cuja base é um tridngulo
equilatero de lado medindo 1 m. Os
dois suportes tém 5 m de altura, con-
forme indicado no desenho abaixo.

|
I
|
|
Ay
| Dados:
I 5 cm 1 =314
C=2-n-r
Qual é a medida da area da parte colorida de
cinza?
A) 34 cm?
B) 25 cm?
C) 21 cm?
D) 16 cm? O preco cobrado por propaganda é de R$
E) 13 cm? 100,00 por m? de area lateral externa do su-

porte utilizado.
O valor a ser pago pela opcao de suporte mais
econdmica para um anunciante é, aproximada-
mente,

A) R$ 1 500,00

B) R$ 1 570,00

C) R$ 1 586,60

D) R$ 1 727,00

E) R$ 1 774,60



GOVERNO DO ESTADO DO ESPIRITO SANTO
SECRETARIA DE ESTADO DA EDUCACAO
SUBSECRETARIA DE EDUCACAO BASICA E PROFISSIONAL
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DESCRITOR cODIGOS

TEMA: NUMEROS, OPERACOES E ALGEBRA D14 - no Saeb
Identificar a localizagdo de nUmeros reais na reta numérica.

Conhecimento prévio necessario: Localiza¢do na reta numérica de nimeros racionais e reco-
nhecimento de que estes podem ser expressos na forma fracionaria e decimal, estabelecendo
relacdes entre essas representacdes (ex.: 0,75 < 0,8). Adicdo, subtracdo, multiplicacédo e divisao.

1) Na figura abaixo, estdo representados 4) (SAEGO). Marlene representou na reta
0s numeros reais 0, x, 1, y. numérica abaixo alguns pontos.
[ ] (] L L
1 1 >
o x ¥ 1 P Q R s T u

A posicao do produto xy é:

A) A esquerda do zero.

B) Entre Oex. O nimero —/2 estéa entre os pontos
C) Entrexey.
D) Entreye 1. A)PeQ.
E) A direitade 1. B)QeR.
C)ReS.
2) (SAEPI). Observe abaixo a reta numeé-
; e D)SeT.
rica dividida em segmentos de mesma
medida. E)TeU.
X
6 -4 -2 0o 2
O numero racional representado pelo ponto X é 5) (SEAPE). Observe a reta numérica
A)—6,4. abaixo. Ela estéa dividida em segmentos
B)-5,5. de mesma medida.
C)—4,5.
D) — 4,6.
.~ FG6 H J L
3) (SAEPB). A reta numérica abaixo esta e e
dividida em segmentos de mesma me- -05 0 05 1 15 2 25 3 35 4
dida.
, , F 6 MW J L M N Qual dos pontos indicados nessa reta melhor
-3 25 representa a localizagdo do nimero?
O numero racional —g est4 localizado entre os A) F.
pontos B) G.
A)FeG. C) H.
B)GeH. D) J.
C)HeJ. E) L.
D)LeM.

E)MeN.



2 GERENCIA DE ENSINO MEDIO

DESCRITOR

TEMA: NUMEROS, OPERACOES E ALGEBRA

GOVERNO DO ESTADO DO ESPIRITO SANTO
SECRETARIA DE ESTADO DA EDUCACAO
SUBSECRETARIA DE EDUCAGCAO BASICA E PROFISSIONAL

cODIGOS
D15 - no Saeb

Resolver problema que envolva variacdes proporcionais, diretas ou in-

versas entre grandezas.

Conhecimento prévio necessario: Operagdes com numeros Reais. Leitura e interpretacéo cor-

reta dos dados que o problema propde.

1) (SAEPE) Uma lanchonete vende sucos
em copos com capacidade para 500
mL pelo preco de R$ 5,00. Atendendo
aos pedidos de clientes, essa lancho-
nete também passara a vender seus
sucos em copos que comportam 200
mL a mais do que o modelo atual, e o
preco desse novo copo de suco sera
proporcional ao prego do suco vendido
no copo de 500 mL. De acordo com es-
sas informacdes, por qual valor essa
lanchonete deve vender esse novo
copo de suco?

A) R$ 2,00
B) R$ 3,57
C) R$ 5,00
D) R$ 6,25
E) R$ 7,00

2) (SAEPE). Em um jantar, Ana acendeu
uma vela decorativa de 10 cm de altura
na mesa e observou que, passados 36
minutos, a medida da altura dessa vela
era 4 cm. Considerando que a queima
dessa vela tem o mesmo ritmo do inicio
até o final, o tempo total que essa vela
permanecera acesa sem nenhuma in-
tervencao serd de:

A) 60 minutos.
B) 90 minutos.
C) 134 minutos.
D) 144 minutos.
E) 360 minutos.

3) (SAEPE). Uma decoradora de festas
utiliza cilindros de gas hélio, de mesmo
volume, para encher balées. Com 3
desses cilindros ela consegue encher
45 baldes de mesmo tamanho, termi-
nando com todo o conteddo dos cilin-
dros. Essa decoradora precisa encher
105 desses balBes para uma festa de
aniversario. Quantos desses cilindros
no minimo, a decoradora deve provi-
denciar para encher todos os baldes
dessa festa?

A) 35
B) 20
C) 15
D)7
E)3

4) (SAEP). Para esvaziar um reservatério
que tinha 4 000 litros de agua, Jodo
usou ininterruptamente um instrumento
de succao que suga 250 litros de agua
a cada 5 minutos. Quantos minutos fo-
ram necessarios para esvaziar comple-
tamente esse reservatorio?

A) 16
B) 50
C) 80
D) 800
E) 850

5) (SAEGO). Marcio contratou um novo
pacote de canais para sua TV a cabo.
Seu provedor fez uma proposta de au-
mentar de 100 para 175 canais, au-
mentando, proporcionalmente, o valor
da assinatura. Marcio pagava R$ 70,00
por més e aceitou a proposta do prove-
dor. Quanto ele passou a pagar?

A) R$ 52,50
B) R$ 75,00
C) R$ 122,50
D) R$ 145,00
E) R$ 250,00
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DESCRITOR CODIGOS
TEMA: NUMEROS, OPERACOES E ALGEBRA D16 — no Saeb
Resolver problema que envolva porcentagem.

Conhecimento prévio necessario: Operacdes com ndmeros racionais. Propor¢cédo. Equacao do
1° grau. Leitura e interpretacéo correta dos dados que o problema propde.

1) (PAEBES). O preco da passagem de 4) (SPAECE). Uma mercadoria esta
Onibus em uma cidade era de R$ 1,80. sendo oferecida sob as seguintes con-
Esse preco sofreu um aumento de dicbes de pagamento:

25%. Qual é o preco dessa passagem
ap6s o aumento?

A) RS 2.25 Preco a vista: Preco a prazo:
’ R$120,00 5xR$32,00
B) R$ 1,80
C)R$ 1,35
D) R$ 0,45 Se optar pela compra a vista, o desconto em
relacdo ao preco a prazo sera de:
. . A) 25%
2) (PROEB). Das 12 000 moradias previs-
tas em um programa habitacional, ape- B) 37,5 %
nas 3 000 foram construidas. Qual é o
valor percentual das moradias constru- C) 40 %
idas nesse programa habitacional? D) 75 %
A) 12% E) 160%
B) 18%
C) 25% 5) (3* P.D 2013 — SEDUC-GO). Segundo
D) 30% a pesquisa da Vigilancia de Fatores de
Risco e Prote¢&o para Doengas Croni-
E) 42% cas por Inquérito Telefénico ( Vigitel ),
do Ministério da Salde, divulgada em
18/04/2011, o nimero de fumantes no
3) (SPAECE). Um salario de R$ 1.200,00 sofre Brascl)l caiu de 16,2% em 2006 para
um desconto de 30% referente & retencdo de 15,1% em 2010.
pensdo alimenticia. Quantos reais serao des- _ i . i
contados desse salario para o pagamento http.//www.brasn.gov.br/not!0|as/aqu|—
dessa obrigacdo? v0s/2011/04/18/saude-alerta-brasileiro-esta-fu-
mando-menos-mas-ainda-e-sedentario-e-se-
A) 30,00 .
alimenta-mal
B) 36,00
Considerando que a populacéo Brasileira é de
C) 300,00 aproximadamente 187 milhdes de habitantes e
ndo houve variagdo nesse periodo, o numero
D) 360,00 de fumantes em 2010 é de
E) 840,00

(A) 2,057 milhdes de brasileiros.
(B) 1,653 milhdes de brasileiros.
(C) 2,650 milhdes de brasileiros.
(D) 28,237 milhdes de brasileiros.
(E) 30,294 milhdes de brasileiros.



2 GERENCIA DE ENSINO MEDIO

DESCRITOR

TEMA: NUMEROS, OPERACOES E ALGEBRA

GOVERNO DO ESTADO DO ESPIRITO SANTO
SECRETARIA DE ESTADO DA EDUCACAO
SUBSECRETARIA DE EDUCAGCAO BASICA E PROFISSIONAL

cODIGOS
D17 — no Saeb

Resolver problema que envolva equacéo de segundo grau.

Conhecimento prévio necessario: Operacées com niumeros Reais. Leitura e interpretacéo cor-
reta dos dados que o problema propde. Algebra. Sistema de equacgdes lineares. Potenciacao e raiz

quadrada.

1) (SAEPE). Amedida da area de um qua-
drilatero pode ser calculada através da

funcdo M(X) = -x* + 40X, em que x
representa a medida de um dos lados
desse quadrilatero e M(x) representa a

area. Qual sera a medida maxima da
area desse quadrilatero?

A) 820
B) 800
C) 400
D) 40
E) 20

2) (SAEPE). Em uma competicdo escolar
de dardos, a distancia atingida pelo
dardo do competidor que ficou em 2° |u-
gar foi o dobro da distancia atingida
pelo dardo do competidor que ficou em
Gltimo lugar. J& a distancia do dardo do
1° lugar foi o quadrado da distancia
atingida pelo dardo do competidor que
ficou em Ultimo lugar. Nessa competi-
¢éo, foi verificada a distancia em me-
tros atingida por cada competidor e a
soma das distancias atingidas pelos
dardos do 1° e 2° |lugares ¢é igual a 99
metros. Qual foi a distancia, em metros,
atingida pelo dardo do competidor que
ficou em Ultimo lugar nessa competi-
¢cao?

A) 9
B) 11
C)18
D) 63
E) 81

3) (SAEPE). Em uma gincana escolar,
participaram trés equipes. A equipe
vencedora dessa gincana fez o qua-
drado de pontos da equipe que ficou
em 3° lugar. Ja a equipe que ficou em
2° lugar fez o quadruplo de pontos da
equipe que ficou em 3° lugar. Nessa
gincana, a soma da pontuagdo das
equipes que ficaram em 1° e 2° lugar foi
igual a 140 pontos e nenhuma das
equipes participantes teve pontuacéo
negativa. Qual foi a pontuacdo da
equipe que ficou em 1°lugar nessa gin-
cana?

A) 10
B) 14
C) 40
D) 100
E) 130

4) (SAEPE). Em uma competicdo, um
atleta arremessa um dardo, que per-
corre uma boa distancia até atingir o
solo. A distancia d percorrida pelo
dardo, em metros, é a solucdo da equa-
cdo — 4d? + 600d — 22 500 = 0. Qual é
a distancia percorrida por esse dardo?

A) 150
B) 75
C) 149
D) 100
E) 200

5) (SAERO). Numa experiéncia de fisica,
observou-se que a placa de metal es-
guentou obedecendo a funcao F(t)
=t2+t-6,t=0, onde F representa a
temperatura em °C e t o tempo em se-
gundos. Em quantos segundos a placa
atingiu a temperatura de 0 °C?

A) 0
B) 2
C) 3
D) 4
E)6



3 GERENCIA DE ENSINO MEDIO

DESCRITOR

TEMA: NUMEROS, OPERACOES E ALGEBRA

GOVERNO DO ESTADO DO ESPIRITO SANTO
SECRETARIA DE ESTADO DA EDUCACAO
SUBSECRETARIA DE EDUCAGCAO BASICA E PROFISSIONAL

cODIGOS
D18 — no Saeb

Reconhecer expresséo algébrica que representa uma funcao a partir de

uma tabela.

Conhecimento prévio necessario: Operacées com numeros Reais. Leitura e interpretacéo cor-
reta dos dados que o problema propde. Linguagem algébrica.

1) Uma empresa, em processo de rees-
truturacao, propds a seus funcionarios,
admitidos ha pelo menos dois anos,
uma indenizagdo financeira para o0s
que pedissem demissdo, que variava
em funcdo do nimero de anos traba-
Ihados. A tabela abaixo era utilizada
para calcular o valor (i) da indenizagéo,
em funcdo do tempo trabalhado (t).

Tempo trabalho (em anos) Valor de Indenizacéo (em reais)
1 450
2 950
3 1450
4 1950

A expressao que permite determinar o valor da
indenizacdo i para t anos trabalhados é:

A) i=450t.

B) =450+ 500t.

C) i=450 (t-1).

D) =450+ 500 (t - 1).
E) i=500t.

2) (APA Crede — CE). A tabela abaixo
mostra 0s numeros de pecgas produzido
em uma fabrica em funcdo do nimero
de trabalhadores:

n’de pecas | 200 | 400 | 600 | 800 | 1000 | 1200

funcionarios | 4 8 12 16 20 24

A expressao que relaciona o niUmero de pecas
produzidas (N) em fungdo do nimero de funci-
onarios (n) sera:

A) N =30n
B) N = 40n
C) N=50n
D) N =60n

E) N=70n

3) (APA — Crede). Paulo é corretor de imoveis,
recebendo mensalmente um salério fixo de R$
1500,00 e mais uma comisséo de 2,5% de cada
imovel vendido por ele. Considerando-se R, a
renda mensal de Paulo e n, o nimero de imé-
veis vendidos mensalmente, a expressédo algé-
brica que representa o rendimento mensal de
seu trabalho sera:
(A) R=2,5n

(B) R =1500 + 2,5xn
(C) R=2,5+1500n
(D) R = 1500 + 0,25n
(E) R = 1500 + 0,025n

4) (APA — Crede-CE). No inicio do dia, as
6:00 da manha, o nivel da caixa de
agua da cidade era de 15,0 m de altura.
A medida que o tempo foi passando, o
nivel da agua foi baixando na caixa,
conforme registrado na tabela:

Hora do dia 6:00 | 7:00 | 8:00 | 9:00 | 10:00

Mivel da agua (m) | 150 | 125 [ 100 | 7.5 5.0

Se chamarmos as horas do dia de H e o nivel
da agua na caixa de N, qual é a equagéo mate-
matica que poderemos escrever para relacionar
He N?

(A)N=25H+25
(B)N=25H-25
(C)N=-25H +30
(D)N=-25H-25
(E)N=-2,5H+ 25
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5) (APA — Crede-CE). Para demonstrar
como se obtém a soma das medidas
dos angulos internos de um poligono
convexo qualquer, um professor pro-
pds aos alunos que utilizas sem um
quadrilatero, um pentagono e um hexa-
gono, divididos em tridngulos, como
mostram os desenhos abaixo. A seguir,
pediu-lhes que preenchessem a tabela,
como ponto de partida.

Namero de lados Soma das medidas

Hiamera de trigngulos

dopaligana dos angulos internos
4 ] 2. 160
5 i 3. 1800

n

Ele esperava que seus alunos concluissem que
a soma das medidas dos angulos internos de
um poligono qualquer, com n lados, é dada por:

(A) S =n - 180°, pois na tabela é possivel ve-
rificar que para a soma se tem a sequén-
ciadelem1, atén.

(B) S=(n+2)-180°, pois na tabela é possi-
vel verificar que o nimero de lados é dois
a mais do que o nimero de tridngulos.

(C) S=(n-2) - 180°, pois na tabela é possi-
vel verificar que o nimero de tridngulos é
dois a menos do que o nimero de lados.

(D) S =2.180°. n, pois nas figuras é possivel
verificar que ha no minimo dois triangulos
nos poligonos.

(E) S =2n + 180°, pois nas figuras é possivel
verificar que em um poligono de n lados
havera 2n tridngulos.
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DESCRITOR
TEMA: NUMEROS, OPERACOES E ALGEBRA

GOVERNO DO ESTADO DO ESPIRITO SANTO
SECRETARIA DE ESTADO DA EDUCACAO
SUBSECRETARIA DE EDUCAGCAO BASICA E PROFISSIONAL

cODIGOS
D19 — no Saeb

Resolver problema envolvendo uma fungéo de primeiro grau.

Conhecimento prévio necessario: Operagdes com nimeros reais. Equacao do 1° grau. Plano
cartesiano. Coordenadas cartesianas. Leitura e interpretacéo correta dos dados que o problema

propde.

1) (Telecurso 2000). Uma torneira despeja 2,5
litros por minuto enchendo um tanque inicial-
mente vazio. Considere que y represente o vo-
lume, em litros, e x o tempo, em minutos. A fun-
¢80 que representa essa situacao é:

A) y=25x-15
B) y =2x-15
C)y=25x

D) y =2X

E) y=X+25

2) (SAERJ). O dono de uma confeccéo
adquiriu uma maquina no valor de R$ 2
100,00. Esta maquina sofre uma des-
valorizacdo de R$ 400,00 a cada ano
de uso. O preco P da maquina, em re-
ais, apos a desvalorizacdo, em fungéo
do tempo t, em anos, € dado pela ex-
pressdo P = 2 100 — 400t. De acordo
com essa expressao, essa maqguina
podera ser vendida como sucata por
R$ 100,00 a partir de quantos anos?

A) 4,2
B) 5,0
C)5,5
D) 17,0
E) 21,0

3) (Entre jovens - Unibanco). Para pintar uma
parede, um pintor cobra R$ 0,70 por metro qua-
drado mais uma taxa fixa de R$ 12,00. A fungéo
gue representa o valor V cobrado por esse pin-
tor em funcéo de x metros quadrados pintados

A)V=0,7x + 12
B) V =12x + 0,7
C)V=x+12
D) V = 0,7x

E) V= 12x

4)

A) 21
B) 29
C) 65
D) 76
E) 78

5)

(SAEMS). (M1D1910085) Uma loja es-
tabeleceu um sistema de pontos para
premiar os melhores vendedores.
Nesse sistema o ndmero de pontos €
dado por P(x) = 3x + 1, sendo x, a
quantidade de produtos vendidos. Para
uma venda de 25 produtos, o nimero
de pontos obtidos é:

(SAEPE). Um objeto esta em movi-
mento com velocidade constante. A po-
sicdo desse objeto em fungéo do tempo
pode ser calculada através da expres-
sdo D =5 + 25t, em que D representa
a posicdo, em metros, e, t, 0o tempo, em
segundos. Para percorrer uma certa
distancia, o objeto gastou 65 segundos.
Qual é a posicdo desse objeto apéds
percorrer essa distancia?

A) 2,4 metros.
B) 2,8 metros.
C) 1 620 metros.
D) 1 630 metros.
E) 1 950 metros.
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DESCRITOR cODIGOS

TEMA: NUMEROS, OPERACOES E ALGEBRA D20 — no Saeb
Analisar crescimento/decrescimento, zeros de fun¢des reais apresen-
tadas em gréficos.

Conhecimento prévio necessario: Operagdes com numeros reais. Equacao do 1° grau. Plano
cartesiano. Coordenadas cartesianas. Leitura e interpretacdo correta dos dados que o problema
propde.

1) O gréfico abaixo mostra a temperatura 3) (SAEPE). O grafico abaixo representa uma
numa cidade da Regido Sul, em um dia fungéo: f.[-5,5]—R.

do més de julho.

"l F 3

151 61

i 5-'-
\ 4 4
! &

\

v

|
anf-
I
AR
|
ra T
|

De acordo com o gréfico, a temperatura au-

menta no periodo de: o )
Qual é o intervalo de crescimento dessa fun-

A) 8 as 16h. ¢ao?
B) 16 as 24h.
C) 4as 12h. A)[-5,-2]
D) 12 as 16h. _
E) 4 as 16h. B)[-5.0]
C)[-272
2) (SAEPI). O gréfico abaixo representa D)[0, 3]
uma funcéo definida no intervalo [- 4,
6]. E)[2, 5]
¥
____________ sl
| s = |
—; =3 =2 -1 1 ; 3 4 5 zls £

Essa funcéo é decrescente no intervalo:
A)[-4,0]
B) [0, 2]
C) [0, 6]
D) [0, 8]
E) [2, 6]
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4) (SARESP). Observe os gréficos das 5) (SPAECE). O gréfico abaixo repre-
fungbesf e g. senta uma funcéo f:[-5,5] - R.
\ 'S ( y4
\? /
/ 6T

\\l = "/ 5+

"‘ / A // : :
7\ N \ N /
1.5 \ / ' K !

/
\ / ' i " l
\ / 1 L} 1 1
y \ / - 2+ 0 -

, : : 14 : :
] 7 e
TN 54 324 9% 1 2 34 5
Qual é o intervalo de crescimento dessa fun-
1 ¢cao?
. , A)[-5-2]
Essas fungBes tém umaraiz em comum, dada
por x igual a B)[-5, 0]
A-1 C)[-272]
B) 0,5 D)[0, 3]
01 E)[2, 5]

D) 2
E) 2,5
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DESCRITOR
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SUBSECRETARIA DE EDUCAGAO BASICA E PROFISSIONAL

cODIGOS
D21 — no Saeb

Identificar o gréfico que representa uma situacéo descrita em um texto.

Conhecimento prévio necessario: Plano cartesiano. Coordenadas cartesianas. Leitura e inter-

pretacéo correta dos dados que o problema propde.

1) (SAEPE). A previsdo do tempo para

uma cidade brasileira foi noticiada da
seguinte maneira: “Durante a madru-
gada a temperatura diminuiu, permane-
cendo constante pela manha, mas au-
mentou no periodo da tarde”. Qual dos
graficos abaixo melhor representa a si-
tuacdo descrita nesse texto?

A) v B) v
g g
HE g \
a a
E E
o g
0 ] 12 18 0 [} 12 18
Horas Horas
C)v D) v
. s
3 3
B B
B\
8 @
0 [ 12 18 o [} 12 18
Horas Horas
E) ¥

Temperatura
o
"
P,

2) (SAEPE). A partir do instante em que a

A) 00

temperatura de uma cidade comecgou a
ser medida, os termémetros marcavam
—2°C. Com o passar do tempo, a tem-
peratura foi aumentando até que, apés
3 horas, ela atingiu 5 °C e permaneceu
constante por 3 horas. Qual € o grafico
que melhor representa a situagédo des-
crita nesse texto?

B) o)

2 th) :
2 5 1(h)

E) 04

3




3)

A) e

641
56T

481
40
32
241

GERENCIA DE ENSINO MEDIO

(SAEMS). Uma empresa de telefonia
celular oferece aos seus clientes um
plano onde paga-se um valor mensal
fixo de R$ 32,00 no qual estao incluidos
400 minutos em ligacdes e para cada
minuto adicional utilizado, o cliente
paga R$ 0,50. Qual é o grafico que me-
Ihor representa o valor da conta de um
cliente que contrata esse plano em fun-
¢ao da quantidade de minutos usados?

B) ket
64+

56+
48t
40t
32+
244
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4) Um automovel parte da cidade de

“Monte Verde” em direcéo a cidade de
“Alegre”. Durante as 3 primeiras horas
de viagem, ele mantém uma veloci-
dade constante de 80 km/h. Dai em di-
ante, comeca a aumentar sua veloci-
dade até atingir 110 km/h e permanece
nessa velocidade. Dentre os graficos
abaixo, aquele que ilustra a velocidade
do automadvel em funcéo do tempo é€:

0o

100 200 300 400 500 MNUtos’ 9 100 200 300 400 500 ™

100 200 300 400 500 Minutos 9" 100 200 300 400 500

9 100 200 300 400 500 MiNUIS

v v
A) B)
110 110
80 BUJ
3 t I 3 t
v v
C) D)
110 80
80
2 4 -ttt
I T 3 t t 3 t
2"
E)
80
3t
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5) Uma dose de penicilina é injetada em

um animal. Nesse instante, sua con-
centragcdo no sangue do animal é igual
a 10 unidades/ml. Sabe-se que a con-
centracdo de penicilina no sangue cai
continuamente e, a cada hora, reduz-
se a metade. Assinale o grafico que
ilustra mais adequadamente a reducdo
da concentracdo, C, de penicilina no
sangue desse animal, em funcdo do
tempo t.

A ©

=

unidades [ mi)
en

junidades  mi}

{unidadas ¢ mi)

1 2 3 t{h) 1 2 3 t(h)

(E) c4
04—
E 4
&
=51 —_—
¥ —
ER §
1 2 : tih)
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DESCRITOR
TEMA: NUMEROS, OPERACOES E ALGEBRA

GOVERNO DO ESTADO DO ESPIRITO SANTO
SECRETARIA DE ESTADO DA EDUCACAO
SUBSECRETARIA DE EDUCAGAO BASICA E PROFISSIONAL

cODIGOS
D22 — no Saeb

Resolver problema envolvendo PA/PG dada a férmula do termo geral.

Conhecimento prévio necessario: Operacdes com nimeros Reais. Equacao do 1° grau. Funcao
polinomial. Potenciacéo. Leitura e interpretacdo correta dos dados que o problema propde.

1) Luciano resolveu fazer economia guar-
dando dinheiro num cofre. Iniciou com
R$ 30,00 e, de més em més, ele coloca
R$ 5,00 no cofre. Considere que an =
al + (n-1) xr, em que an é a quantia
poupada; al, a quantia inicial; n, o nd-
mero de meses; e r, a quantia deposi-
tada a cada més. Apos 12 meses o co-
fre conterd:

A) R$ 41,00.

B) R$ 42,00.

C) R$55,00.

D) R$ 65,00.

E) R$ 85,00.

2) (PROEB). Carla fez uma torre com cu-
bos de madeira. No desenho abaixo
esta representado alguns cubos da
parte de cima dessa torre.

Quantos cubos tem a base da torre de Carla,
sabendo que ela tem 10 andares?

A) 10 cubos.

B) 16 cubos.

C) 19 cubos.

D) 20 cubos.

E) 26 cubos.

3) (AREAL). Em uma experiéncia, Pablo registra
a amplitude da extensdo de uma mola. No 1°
segundo ele registrou uma amplitude de 24
centimetros, no 2° segundo uma amplitude de
12 centimetros, e, assim por diante, regis-
trando, em cada segundo, a metade da ampli-
tude registrada no segundo anterior. A ampli-
tude registrada no 4° segundo foi de:

A) 3 centimetros.
B) 6 centimetros.
C) 12 centimetros.
D) 36 centimetros.
E) 45 centimetros.

4)

A) 90
B) 95

(SAEPE). A empresa que realiza a ma-
nutencdo nas rodovias estaduais do
Norte do pais, pintou as faixas de divi-
sdo das pistas apés uma reforma. No
primeiro dia de trabalho, a empresa
pintou 5 km de faixa e nos dias subse-
quentes, sempre pintava 5 km a mais
gue no dia anterior até concluir o ser-
vico. Quantos quilémetros no total fo-
ram pintados até o final do sexto dia de
servi¢o?

C) 100
D) 105
E) 125

5)

A) 11
B) 12
C) 13
D) 22
E) 24

(SAEPE). O diretor de uma escola re-
solveu melhorar sua biblioteca. Para
tanto, pediu aos alunos que o ajudas-
sem trazendo para a escola no primeiro
més 2 livros, no segundo més 3 livros,
no terceiro 4 livros e, assim, sucessiva-
mente. Quantos livros os alunos deve-
riam trazer no décimo segundo més?

Dado:
a=a,+(n-"1)r
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DESCRITOR cODIGOS

TEMA: NUMEROS, OPERACOES E ALGEBRA D23 - no Saeb
Reconhecer o grafico de uma funcao polinomial de primeiro grau por
meio de seus coeficientes.

Conhecimento prévio necessario: Operagdes com numeros reais. Equacao do 1° grau. Plano
cartesiano. Coordenadas cartesianas. Leitura e interpretacéo correta dos dados que o problema
propde.

1) (SAEPE). A reta t, cuja equacéo redu- 2) (SAEPE). A funcdo polinomial do 1°
zida é dada por: y = kx + z, possui co- grau f(x) = R - R possui coeficientes
eficientes k > 0 e z < 0. O gréfico que angular e linear igual a 2. A representa-
representa essa reta €: ¢do gréfica dessa fungéo f é:

N T B Y

t

N

X

-4-3-2-1 9 1 2&*’
-14

D)
Y D y
C) t ) t 3-/
h 4—!—!—!—#
A * / ‘ 2 3% —4—3—2-110 T2 af
y]
E)

3) (SPAECE). Aretatde equagdoy = jx +
k esta representada no grafico abaixo.

Os coeficientes angulares j e linear k, em rela-
¢ao ao sinal, séo, respectivamente:

A) negativo e negativo.
B) negativo e nulo.

C) positivo e negativo.
D) positivo e nulo.

E) positivo e positivo.



v(m/s)
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Uma pedra é largada de uma certa al-
tura e cai em queda livre. A velocidade
da pedra durante a queda pode ser ex-
pressa por V=(¢-t, em que g = 10

m/s2 € a aceleracao da gravidade et o
tempo transcorrido. Qual é o gréfico
gue melhor ilustra a velocidade da pe-
dra em fungdo do tempo, até o mo-
mento em que ela chega no solo?

(A) B)

v(m/s) i

v(mfsf

vim/s i

t(s)

4 (E)

v(m/s)
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5)

V (R$)

3,204

V(R

3,204

Marcos Aurélio pegou um taxi comum,
gue cobra R$ 3,20 pela bandeirada e
R$ 1,20 por quilometro rodado, para ir
a casa de sua namorada, que fica a 18
km de distancia. A funcdo que repre-
senta esta situagdo é
V(x) =3,20+1,20D, onde V é o va-

lor pago e D a distancia percorrida. O
melhor grafico que representa esta si-
tuacao é:

@) ®)
v (RS)

3204

D (Km) D (Km)

© ©)
V (R$)

3208

D (Km) D (Km)

E)
V (R$)

D (Km)
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DESCRITOR cODIGOS

TEMA: NUMEROS, OPERACOES E ALGEBRA D24 — no Saeb
Reconhecer arepresentacao algébricade uma funcao do primeiro grau,
dado o seu gréfico.

Conhecimento prévio necessario: Operagdes com numeros reais. Equacao do 1° grau. Plano
cartesiano. Coordenadas cartesianas. Leitura e interpretacéo correta dos dados que o problema
propde.

1) O gréfico abaixo mostra uma reta em 3) (Entre jovens - Unibanco). Beatriz re-
um plano cartesiano. Qual é a equacao presentou uma funcéo do primeiro grau
da reta representada no gréafico? no plano cartesiano abaixo.

Y &

=,
/2 x

-

-
X
Qual é a expressao algébrica que representa
essa funcao?
A) x-y-5=0 A) y=--x+1
B) x+y-5=0 12
C) x+y+5=0 B) y=5x-1
D) x+y-4=0 C) y:§x+1
E) x+y=6 D) y=2x-1
2) (APA — Crede-CE). Seu Raimundo é E) y=2x-4
dono de um téxi e cobra uma corrida da
seguinte maneira: um valor fixo de R$
5,00 mais R$ 0,80 por cada quilémetro 4) (SPAECE). Jane representou no plano
percorrido. Sendo y o valor a pagar e X cartesiano abaixo uma funcéo do pri-
o nimero de quildmetros, a fungéo que meiro grau, definida em IR+.
permite calcular a tarifa final de uma
corrida do taxi é: v
(A)y =5+ 0,80x 8
(B) y =5x + 0,80
(C) y=5-0,80x
(D) y = 4,20 + 0,80x
(E) y = 5,80x —

=
.

A representacéo algébrica dessa fungéo é:

A) y:—ix
B) y:§x
C) y=x

D) y=-3x
E) y=3x
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5) (SAEPE). Observe abaixo o esboc¢o do
grafico de uma funcao polinomial do 1°
grauf: R — R.

A representacéo algébrica dessa funcéo é:
A) f(x) =x + 4.
B) f(x) = x — 4.
C) f(x) = — 4x.
D) f(x) =—4x + 1.
E) f(x) = — 4x + 4.
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DESCRITOR

TEMA: NUMEROS, OPERACOES E ALGEBRA

GOVERNO DO ESTADO DO ESPIRITO SANTO
SECRETARIA DE ESTADO DA EDUCACAO
SUBSECRETARIA DE EDUCAGAO BASICA E PROFISSIONAL

cODIGOS
D25 - no Saeb

Resolver problemas que envolvam os pontos de maximo ou de minimo
no grafico de uma funcéo polinomial do segundo grau.

Conhecimento prévio necessario: Operacées com niumeros Reais. Leitura e interpretacéo cor-
reta dos dados que o problema prop&e. Linguagem algébrica. Sistema de equacdes lineares. Po-

tenciacéo e raiz quadrada.

1) Observem o gréfico abaixo. A funcéo
apresenta ponto de:

AY

A) Minimo em (1,2).
B) Minimo em (2,1).
C) Maximo em (-1, -8).
D) Mé&ximoem (2,1).
E) Maximoem (1,2)

2) (SAEPE). O volume (V) em um reser-
vatério de agua varia em funcédo do
tempo (t), em horas, conforme repre-
sentado no gréfico da funcdo quadra-
tica abaixo.

4V (militros)

i &
0 24 t(horas)

De acordo com esse gréfico, em quantas horas
esse reservatorio atinge seu volume maximo?

A)6

B) 12
C) 24
D) 144
E) 288

3) (SAEPE). Uma pedra é atirada para
cima e sua altura (h), em metros, é des-
crita pelo grafico abaixo, que esta em
funcéo do tempo t, dado em segundos.

h(m),

30T

20 +

0 10 ts)

Qual foi o instante em que essa pedra atingiu a
altura maxima?

A)25s
B) 20 s
C)10s
D)5s
E)4s

4) (SAEPE). A expressao h(t) = 20t — 5t2
descreve a trajetéria de uma bola de
golfe apds uma tacada de um dos joga-
dores. Nessa expressao, h(t) indica,
em metros, a altura da bola t segundos
apos a tacada. Qual é a altura maxima
atingida pela bola de golfe nessa jo-
gada?

A) 2 metros.
B) 4 metros.
C) 15 metros.
D) 20 metros.
E) 40 metros.
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5) (SAEMS). Durante a execucdo de um
projeto de Fisica, um foguete de gar-
rafa pet foi langado do solo, de modo
que a altura f atingida por ele, em rela-
¢do ao solo, pode ser calculada, em
fung&o do tempo X, pela expresséo f(x)
= 4,6x — 3x?, em que x é dado em se-
gundos e f, em metros. A altura maxima
que esse foguete atingiu foi de, aproxi-

madamente,
Dados:
b A
Xv = e v =
2a y 4a

A) 0,77 metros.
B) 1,53 metros.
C) 1,76 metros.
D) 2,76 metros.
E) 4,60 metros.
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cODIGOS
D26 — no Saeb

Relacionar as raizes de um polinémio com sua decomposicéo em fato-

res do primeiro grau.

Conhecimento prévio necessario: Linguagem algébrica. OperacBes com ndmeros racionais e
reais. Compreensdo da poténcia com expoente inteiro positivo como produto reiterado de fatores
iguais, identificando e fazendo uso das propriedades da potenciacdo em situacdes-problema.

1) Asraizes do polinémio P(x) = (x — 3) .

(x + 1) séo:

A) —2el.
B) 3e—-1.
C) —-3el.
D) 3el

E) -3e-1

2) (SAEPE). Observe o polinémio repre-

sentado no quadro abaixo.

p(x) =x. (x=3). (x + 2)

Quais séo as raizes desse polindbmio?

A -6 —-1lel.
B)-3,0e2.
C)-3e2.
D)-2e3.
E)-2,0e3.

3) (SAEPE). As raizes de um polinémio
q(x) de terceiro grausdao—3,—-1e 2. A
expressdo que pode representar a
forma fatorada desse polinémio é:

AgxX)=x+3).(x+1).(x+2).
By gXx)=(x+3).(x+1).(Xx-2).
C)q(x)i(x+3).(x—1).(x—2).

D)agxX)=x-3).(x—=1).(x + 2).
E)gxX)=x—-3).x—-1). x—2).

4) (SAEPE). As raizes do polinbmio P(x)
=x%2+x—20, sd0 —5 e 4. Qual é a ex-
pressao na forma fatorada que repre-

senta esse polinbmio?

A) P(x) = (x = 4)(x + 5)
B) P(x) = (x — 4)(x = 5)
C) P(x) = (x + 4)(x + 5)
D) P(x) = (x + 4)(x — 5)
E) P(X) =x(X —4)(x + 5)

5) Decompondo o polindmio P(x) = 5x2 +
5x — 30 em fatores do 1° grau, obtém-
se:

A) 5(x —=5) (x—=3)
B) 5(x —2) (x + 3)
C) 5(x +2) (x - 3)
D)5(x—-2) (x-13)
E) 5(x + 5) (x + 3)
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DESCRITOR CODIGOS
TEMA: NUMEROS, OPERACOES E ALGEBRA D27 — no Saeb
Identificar a representacédo algébrica e/ou grafica de uma funcéo expo-

nencial.

Conhecimento prévio necessario: Numeros Reais. Opera¢des com numeros Reais. Potencia-
¢do. Andlise, interpretacao, formulacédo e resolucao de situagdes problema.

1) Abaixo estdo relacionadas algumas 3) (SEAPE). Observe abaixo o gréafico de
funcdes. Entre elas, a fungdo exponen- uma funcdo exponencial f:R — R}
cial crescente é:

A) f(x)=5">
B) 1(x)=(2)?
C) x)=(0,1)*
D) f(x) = 10¥
E) f(x)=0,5%

2) (SEAPE). O gréfico que representa a
fung&o exponencial definida por y = 2%
—lcomx€R,e:

Y3
24

A)

1 -------I

T
4 14 Qual é a lei de formacgé&o dessa fungéo?

A= ()

B) e = (3)

D)

Q) = (2) +1

D) f(x) = 6~
E) f(x) = 6°**

-2

E) Yt

-2
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4) (SAEPE). O gréfico que pode represen-

5) Entre os seguintes gréaficos, aquele que

_ X
tar a funcao y=5 é:
representa adequadamente a funcgéo

A 2: e ol B) v y="7" é:
B :
{(; P! 1 2 5 X y v
AR -2 /
|
¥ | [
C) D) &l L
1 //'/ // (A) (B) (c)
/ o / | , .y
1 X R /
vt /
=) j
-2 . X X
x (D) (E)
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DESCRITOR cODIGOS

TEMA: NUMEROS, OPERACOES E ALGEBRA D28 — no Saeb
Identificar a representacao algébrica e/ou grafica de uma funcéo loga-
ritmica reconhecendo-a como inversa da funcéo exponencial.

Conhecimento prévio necessario: Numeros Reais. Operacbes com nuimeros Reais. Potencia-
¢do. Andlise, interpretacao, formulacédo e resolucao de situagdes problema.

1) Abaixo estéo representados dois gréfi- 3) Em uma inddstria de um determinado metal

COS. utilizado em computadores, a sua producao se-
gue alei f(X)=2"", onde f(x) representa a
producdo do metal e X, 0 tempo gasto para a
sua producao. O diretor financeiro dessa indus-
) tria pediu que seu auxiliar técnico montasse o
1 grafico dalei inversa da fungdo acima, de modo
) gue pudesse mostrar a diretoria o tempo para
oz determinadas producdes. O novo gréfico cor-
responde a fungéo:

Gréfico 1 y Grafico 2

A

A) f7(x)=log,(x—-1)

®) f 7 (x)=1-log,(x-1)
A) y = 2x estéa representada no grafico 1. Loy 1
B) y = x? + 1 esta representada no gréfico 2. (© 7 (x)=1-log, (x)
C) y = logz x esta representada no gréafico 2. @) f*(x)=1+log, (2)
D) y = 2% esté representada no grafico 2. 10 =
E) y = log x esta representada no gréfico 2. E) /7 () =14 log.(x)

De acordo com eles:

e . . 4) Seaalturade planta dobra a cada més,
2) (SAEPE). No grafico abaixo, esta re- : durante certo pperl'odo de sua vida. A
presentada a fun¢do f:R — R} defi-

nida por f(x) = 3* e sua inversa. funcdo H(X) = 2" representa esta si-
tuacdo, onde x é a altura da planta.

y 3 K
f(x} =l" .', T
3 =+
2
0Ty —
1
e
-2 - _.-‘U 1 2 3 4 X O crescimento desta planta esta representado
1 pela funcdo H(X) =2*. Um botanico fez um
gréfico dalei inversa da funcéo acima, de modo
2 que pudesse mostrar aos seus colegas o de-
senvolvimento desta planta. O novo gréfico cor-
A funcéo inversa de f(x) = 3* representada no responde a fungéo:
grafico porf 1(x) =y é: .
N N A) 7 (x)=2+log, 2
BW— 55) . ®) f*(x)=log, 2
) ¥ =0y (©) f1(x) = log, x
C) y =logs* a

E) y=logy, E) f(x)=x+log, 2
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5) Umarampa para manobras de skate de
campeonato mundial é representada
pelo esquema abaixo:

1,6m 2,0m 3',0m

A parte da curva estd associada a fungéo
h(x) = (O,S)H. Um representante da organi-
zacao da prova pediu que seu auxiliar técnico
montasse o grafico da lei inversa da funcao
acima, de modo que pudesse mostrar aos téc-
nicos dos atletas. O novo grafico corresponde a
funcgéo:

A) 7 (x)=1+log g X

(B) fH(x) =2+ loges x

©) f7(x)=log s X

®) f1(x)=log, 05

E) f _1(X) = Iog (0‘5)(X - 2)
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DESCRITOR

TEMA: NUMEROS, OPERACOES E ALGEBRA
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cODIGOS
D29 — no Saeb

Resolver problema que envolva fungcéo exponencial.

Conhecimento prévio necessario: Numeros Reais. Opera¢des com numeros Reais. Potencia-
¢do. Andlise, interpretacao, formulacédo e resolucao de situagdes problema.

1) Em uma pesquisa realizada, consta-
tou-se que a populacéo A de determi-
nada bactéria cresce segundo a ex-
pressdo A(t) = 25 . 2t, onde t repre-
senta o tempo em horas. Para atingir
uma populacao de 200 bactérias, sera
necessario um tempo de:

A) 2 horas.

B) 6 horas.

C) 4 horas.

D) 8 horas.

E) 16 horas.

2) (SEAPE). Em uma experiéncia em um
laboratorio, uma populacdo de rataza-
nas apresentou um crescimento expo-
nencial por um determinado periodo.
Durante esse tempo, o nimero de rata-
zanas podia ser calculado por meio da

4t
funcdo N(t)=9- 3300, onde t é O
tempo dado em dias. Ao final desse pe-
riodo, a populacao de ratazanas era de
27 individuos. Por quanto tempo essa
populagdo de ratazanas apresentou
esse crescimento exponencial?

A) 10 dias.
B) 27 dias.
C) 75 dias.
D) 150 dias.
E) 375 dias.

3) (SEAPE). Em determinado periodo, um
pecuarista constatou que a populagdo
P, em milhares, de caprinos e ovinos da
empresa onde atuava variava de
acordo com a funcéo P(x) = i 2t, em
gue t representa o tempo, em anos, a
partir do inicio do registro dessa popu-
lagdo. Depois de 6 anos do inicio desse
registro, a populacdo, em milhares, de
caprinos e ovinos sera de

A) 2.
B) 3.
C)o.
D) 12.
E) 16.

4) Uma confeccao de calcas produz o nu-
mero y de calgas por més em funcdo do
namero x de funcionarios, de acordo

com alei y =100+/x . Para a produ-

¢do de calcas, esta confeccdo conta
com 225 funcionarios. Qual é a produ-
¢do mensal de calgas desta confec-
¢cao?

A) 150 calcas
B) 250 calcas
C) 1500 calcas
D) 2500 calgas
E) 5000 calcas

5) Em uma pesquisa realizada, constatou-se
que a populacdo A de determinada bactéria

cresce segundo a expressdo A(t) =25-2',

onde t representa o tempo em horas. Para atin-
gir uma populacédo de 400 bactérias, sera ne-
cessario um tempo de:

A) 2 horas.
B) 6 horas.
C) 4 horas.
D) 8 horas.
E) 16 horas.
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DESCRITOR cODIGOS

TEMA: NUMEROS, OPERACOES E ALGEBRA D30 — no Saeb
Identificar graficos de funcdes trigonométricas (seno, cosseno, tan-
gente) reconhecendo suas propriedades.

Conhecimento prévio necessario: Numeros Reais. Reta numérica. Plano cartesiano. Operacdes
com numeros Reais. Potenciacdo. Leitura e interpretacdo de graficos. Razdes Trigonométricas no
triangulo retangulo.

1) (SAEPE). Qual é a representacdo gra- 2) (SAEPE). Observe os gréaficos abaixo.
fica da funcédo trigonométrica f(x) = 1 + Gréfico | Grafico ll
sen(x) de dominio [0, 2]? , ,
A) Y

Grafico lll
¥

Grafico IV
C) ¥4

il Eieeliait y Grafico V

X Qual desses gréaficos representa um esboc¢o do
gréfico da funcéo tangente?

o A L.
21 B) II.
C) .

| -Z:W___:_—____.__Z D) IV.

2 I E) V.
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3) Observe o gréfico a seguir. 5) Observe o gréfico a seguir.

A F ll[/'\-\'ll. 1.0 Il//'\lll

|| (1
[ Voesp

| S . NP
S ERNVERT

|

/ \ , / vt/
i T T iz 2x X vy -1 .}iv” \
T F)
1l 1 - Qual a fungdo que melhor representa esse gra-

fico no intervalo [-27, 27]?

Qual a fungédo que melhor representa esse gra-

fico no intervalo [0, 27]? A) Y= Cos[gj .
(A)y =—cosx. (B) y = sen(— X)
(B) y= cos[ij (C) y =sen(2x)
2 (D) y = — cos(x).
(C) y = sen(—x) (E) y =2cos(x)
(D) y =sen2x
(E) 2senx.

4) Qual a funcdo que melhor representa
esse gréafico no intervalo [-27, 27]?

[ Br |
| I|
f 4 /
/ 2 /
_- w q - _
2/_2 1 .'/
|I —4F III
| |
| —&5E |

Qual a funcd@o que melhor representa esse
gréfico no intervalo [-27, 27]?

@) —t[fJ
y=tg > |.

(B)y =tg(x)
(C) y =sen(2x)
(D) y = — cos(x).
(E) y =2co0s(x)
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DESCRITOR

TEMA: NUMEROS, OPERACOES E ALGEBRA
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cODIGOS
D31 - no Saeb

Determinar a solucdo de um sistema linear associando-0 a uma matriz.

Conhecimento prévio necessario: Linguagem algébrica. Matrizes. Sistema de equacdes linea-

res. OperagfGes com ndmeros Reais.

1) (SAEPE). Observe o sistema de equa-
¢Oes lineares abaixo.

2x +3y +4z = 58
3x—5y=8
2y =4

A solucao desse sistema é o terno ordenado

A) (2, 3, 0).
B) (3,-5, 2).
C) (4, 0, 0).
D) (6, 2, 10).
E) (58, 8, 4).

2) (SAEPE). Observe o sistema linear
abaixo.

2x+4y+6z=4
3X — 5y= 12
10x+5y=—25

Qual é a solucdo desse sistema?

A) (2, 4, 6)
B)(-1,-3,3)
C) (15, 24, 6)
D) (4, 12, — 25)
E) (13, 65, 390)

3) (SAEPE). Observe o sistema linear re-
presentado abaixo.

2x+y—-2z=10
y+10z=— 28
-7z =42

Qual é o conjunto solucdo desse sistema?

A) S = {(- 33, — 88, — 6)}
B) S ={(- 17, 32, - 6)}
C) S = {(10, — 28, 42)}
D) S = {(12, 12, 24)}

E) S = {(55, — 88, 6)}

4) (SAEP). Os ingressos para uma peca
de teatro tinham dois valores: o valor
integral, R$ 50,00, e o valor de meia-
entrada, R$ 25,00. Ao todo, foram ven-
didos 150 ingressos para essa peca, 0
gue gerou uma receita de R$ 6 000,00.
Qual foi a quantidade de ingressos de
meia-entrada vendidos para essa peca
de teatro?

A) 30
B) 40
C) 60
D) 75
E) 80

5) (SAEPI). A matriz M é a forma escalo-
nada do sistema a seguir:
X+2y+z2=2 192 1
2X+y—-2=4 M=|p0 11
X—y+2z=—2 004

oM

A solucéo desse sistema € o terno:
A) (0, 1, 0).
B) (1,-3,-4).
C) (1, 1,-1).
D) (1, 2, 1).
E) (2,0, 4).
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cODIGOS
D32 - no Saeb

Resolver o problema de contagem utilizando o principio multiplicativo
ou noc¢des de permutacdo simples e/ou combinagdo simples.

Conhecimento prévio necessario: Operagdes com nimeros reais. Potenciacdo. Equacao. Siste-
mas de equacéo. Principio fundamental da contagem. Métodos de contagem.

1) (SAEPE). Os membros de uma banca
examinadora escolheram 7 questdes
de Matematica, 5 questées de Portu-
gués e 4 questdes de Ciéncias. Desse
grupo de questbes, eles irdo sortear 2
guestbes de Matematica, 2 de Portu-
gués e 1 de Ciéncias para compor uma
prova de um concurso. Quantas provas
diferentes poderdo ser elaboradas para
esse concurso?

A) 140
B) 280
C) 560
D) 700
E) 840

2) (SAEPI). Um determinado hospital pos-
sui um total de 3 ortopedistas, 2 pedia-
tras, 4 clinicos gerais e 7 enfermeiros
para formar as equipes de plantdo no-
turno no setor de emergéncia. Essas
equipes sdo constituidas por 1 ortope-
dista, 1 pediatra, 2 clinicos gerais e 4
enfermeiros em cada plantdo. Quantas
equipes distintas de plantdo podem ser
formadas contando com esses profissi-
onais?

A) 21

B) 46

C) 168

D) 1 260
E) 60 480

3) Um pintor dispbe de 6 cores diferentes
de tinta para pintar uma casa e precisa
escolher uma cor para o interior e outra
diferente para o exterior, sem fazer ne-
nhuma mistura de tintas. De quantas
maneiras diferentes essa casa pode
ser pintada usando-se apenas as 6 co-
res de tinta que ele possui?

A)6

B) 15

C) 20

D) 30

E) 60

4) Maria teve 4 filhos. Cada um de seus filhos
Ihe deu 5 netos. Cada um de seus netos lhe deu
4 bisnetos e cada um de seus bisnetos tiveram
2 filhos. Quantos sao os descendentes de dona
Maria?

A) 15
B) 160
C) 264
D) 265
E) 40

5) Um pintor dispde de 6 cores diferentes de
tinta para pintar uma casa e precisa escolher
uma cor para o interior e outra diferente para o
exterior, sem fazer nenhuma mistura de tintas.
De quantas maneiras diferentes essa casa
pode ser pintada usando-se apenas as 6 cores
de tinta que ele possui?

A) 6
B) 15
C) 20
D) 30
E) 60
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DESCRITOR

Calcular a probabilidade de um evento.
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cODIGOS
D33 - no Saeb

Conhecimento prévio necessario: Nimeros Reais. Reta numérica. Operagdes com nlimeros Re-
ais. Argumentacédo. Medidas de tendéncia central. Potenciacao. Introducéo a probabilidade. Dedu-
¢ao e Lagica.

1

A)
B)
C)
D)
E)

2)

A)
B)
C)
D)
E)

3)

A)
B)
©)
D)
E)

No langamento de um dado, qual é a
probabilidade de se obter um ndmero
par maior ou igual a 4?

1

P WINN | RW]Ro ]

(SAEPE). Um professor de Matematica
dividiu os alunos de sua turma em 13
grupos diferentes para apresentarem
um trabalho. Para determinar a ordem
das apresentacdes dos grupos, ele co-
locou em uma urna 13 cartdes idénti-
cos, numerados de 1 a 13, que foram
sorteados aleatoriamente. Qual é a
probabilidade do primeiro cartdo reti-
rado da urna ser um namero maior que
8?

1

13

(PAEBES). Para realizar um sorteio,
Rosana vai utilizar uma urna contendo
10 bolinhas idénticas numeradas de 1
a 10. Qual é a probabilidade de a pri-
meira bolinha retirada por Rosana
dessa urna ser a de nimero 3?

ol33]e5 [we1mz |~

4)

A)
B)
C)
D)
E)

5)

A)
B)
C)
D)
E)

(SAEPE). Em um projeto social, 500
criangas foram cadastradas para prati-
carem volei, futebol ou essas duas mo-
dalidades esportivas. Para o vélei, fo-
ram cadastradas 200 criancas; 400 fo-
ram cadastradas para o futebol e 100
optaram pelas duas modalidades. En-
tre todas essas criancas, uma foi sorte-
ada e ganhou um uniforme completo
para o treino. Sabendo que a crian¢a
sorteada esta cadastrada no vélei, qual
€ a probabilidade de ela também estar
cadastrada no futebol?

(SAEPE). Uma empresa realizou um
processo seletivo e entrevistou um total
de 200 candidatos. Um quarto dos can-
didatos entrevistados tem no maximo
30 anos de idade, um quinto possui
curso superior e, dos que possuem
curso superior, 24 tém no maximo 30
anos de idade. Escolheu-se aleatoria-
mente um desses candidatos. A proba-
bilidade de esse candidato ter mais que
30 anos de idade, sendo que ele possui
Curso superior, é:

B lwr e TRy | N |
o|®un |V
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DESCRITOR
TEMA: TRATAMENTO DA INFORMACAO
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SECRETARIA DE ESTADO DA EDUCAGAO
SUBSECRETARIA DE EDUCAGAO BASICA E PROFISSIONAL

cODIGOS
D34 — no Saeb

Resolver problema envolvendo informagdes apresentadas em tabelas

elou graficos.

Conhecimento prévio necesséario: NUmeros Reais. Reta numérica. Plano cartesiano. Leitura e
interpretacdo de tabelas. Leitura e interpretacdo de graficos. Resolucdo de problemas com infor-

magc0des expressas em gréficos e/ou tabelas.

1. A tabela mostra a distribuicdo dos do-
micilios, por Grandes Regides, se-
gundo a condicdo de ocupacdo, no
Brasil, em 1995.

Dormicis par ticulares ()

Condiio
" (Grandes Regides

Ocupacdo
e Noteurbano Nordeste ~ Sudeste ~ Sul  Centro-Oeste

Pdpio | 19 | 783 A 683 149 65,

(Augado | 145 | 131 9% 179 124 162

Cedio | 131 | 80 127 132 124 162

Outr 05 06 04 06 03 05

Tol  [1000 {1000 000 1000 1000 1000

Fonte: IBGE — Diretoria de Pesquisas —
Departamento de Emprego e Rendi-
mento — PNAD.

Em 1995, nos domicilios particulares
do Nordeste, qual a porcentagem de
domicilios alugados e cedidos?

A) 9,8%
B) 12,7%
C) 22,5%
D) 22,9%
E) 27,6%

2) (32P.D-2013 -SEDUC-GO). Observe
o grafico a seguir, apresenta os dez pri-
meiros Clubes brasileiros no Ranking
Mundial de Clubes.

Dez primeiros clubes brasileiros no Ranking
Mundial de Clubes - 2012

-

Curitiba  Corinthians

Palmeiras
112 240

124

Flamenge
4 Santos

Internacienal

Fluminense

Vasco da Gama

Sdo Paule

Grémio

Fonte: Disponivel em: < http://pt.wikipe-
dia.org/wiki/Ranking_Mundial_de_Clu-
bes da_ IFFHS#0Os 30 primeiros_no_ran-
king>. Acesso em: 09 de dez. 2012.

De acordo com os dados é correto afirmar que:
A) Sdo Paulo ocupa a quinta posi¢cao no Ran-
king Mundial de Clubes.

B) Considerando que o Brasil s6 classifica

para proxima fase os dois clubes mais bem

pontuados, esses clubes sdo Corinthians e

Santos.

C) Curitiba esta na décima posi¢do com 124
(cento e vinte e quatro) pontos.

D) Vasco da Gama esta na sétima posi¢do
com 166 pontos.

E) A soma dos pontos do primeiro e do dé-
cimo colocado é 360 pontos.
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3) (SADEAM - AM). Um professor de
Educacéo Fisica mediu todos os alu-
nos do 2° e 3° anos do ensino funda-
mental de uma escola. Os resultados
obtidos por ele foram representados no
grafico abaixo.

45

40

35

30

25

20

Quantidade de alunos

15

10

=

o
NN AN

(=]

1212125 126a130 131a135 136a140

Altura dos alunos (em centimetros)

Quantos desses alunos tém altura superior a
130 centimetros?

A) 21
B) 28
C) 72
D) 79
E) 92

1413
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4) (SAERJ). Em um dia de fiscalizagdo
numa rodovia, a policia parou 20 car-
ros. Os carros trafegavam com quanti-
dades diferentes de passageiros, con-
forme é mostrado no gréafico abaixo.

Namero de carros

Numero de passageiros

Quantos desses carros tinham mais de dois
passageiros?

A) 8
B) 9
C) 11
D) 14
E) 17

5) (SPAECE). Ao fazer anotacdes sobre o
seu orcamento mensal o Sr. Pereira
montou a tabela abaixo.

NATUREZA DAS DESPESAS | VALOR (em reais)
Alimentagao 800
Aluguel 480
Transporte 320
Saude 560

Quanto o Sr. Pereira gasta com aluguel e trans-
porte?

A) R$ 160,00
B) R$ 320,00
C) R$ 480,00
D) R$ 800,00
E) R$ 880,00
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DESCRITOR cODIGOS

TEMA: TRATAMENTO DA INFORMACAO D35 - no Saeb
Associar informacfes apresentadas em listas e/ou tabelas simples aos
gréficos que as representam e vice-versa.

Conhecimento prévio necessario: Nimeros Reais. Reta numeérica. Plano cartesiano. Leitura e
interpretacdo de tabelas. Leitura e interpretacao de gréaficos. Resolucao de problemas com dados
apresentados em tabelas e graficos. Construcao de graficos diversos retratando problemas do co-
tidiano.

1) (SAEPI). Na tabela abaixo foram regis- 2) (AVALIE). Uma pesquisa divulgou a
tradas a porcentagem de aproveita- evolucdo das inten¢des de voto em um
mento de cinco times nos jogos de um candidato nos quatro meses que ante-
campeonato de futebol. cederam o primeiro turno das elei¢des.

Times Aproveitamento em % No inicio da pesquisa, em_junho,No can-

didato tinha 35% das intencbes de
F 15 voto. A porcentagem diminuiu para
(e A4 30% e se manteve estavel nos meses
de julho e agosto. Em setembro o can-
H [A didato tinha 40% das intencbes de
| 81 voto. O grafico que melhor representa
] 50 a situacao desse candidato nessa pes-
quisa é:
A) Intengdes de Volo B) Intengdes de Voto
Qual é o grafico que melhor representa esta 2 § =
tabela? 4 H &
15 o 15
3 g%
L P " junho julho ‘agosto ‘setembro
A) iEe gg B) i gg junho Jur:m(m::sm setembio unh era[me:il o
g 70 1 8 70 C) Intengdes de Voto D) Intengdes de Voto
§ &) i 4
§ 40 £ « > !:1 H
s 30 = 25 ]
2 E . F i
a 10 5 10 H; S
< ) < 3 0 L
B s H | 3 = . . i 1 junho Jll:;nm m(m:::m setembro junho Ju\:m[m e:.g;snn ‘satembro
Times Times ) Intengdes de Voto
@18 ¢ ¥
L)
2 o H g 3
o 50 % 50 [
E ;g o £ 2
g b g » a 3
a 10 a 10 junho Julho agosto setembro
< 9 1« Tempo (meses)
F G H [ J F & H I J
Times Times
E) & %
5 70
E 60
@ 50
E 40
3 304
g 20
&
F G H 1 J

Times



A)

C)

Aproveitamento em %

Aproveltamento em %

3) (SPAECE). Na tabela abaixo foram re-

gistradas a porcentagem de aproveita-
mento de cinco times nos jogos de um
campeonato de futebol.

Times Aproveitamento em %
F 15
G 44
H 71
| 81
J 50
Qual é o grafico que melhor representa esta
tabela?
90 4
0 B) » %
70 1 E 70
60 .E 60
50 4 g 50
40 A 40
MI% i3
20 A E 20
10 a 10
0 < 0
F G H 1 J
Times
90 a0 4
80 D) ‘EE 80 4
70 @ 70 1
60 2 60
50 4 @ 50
: % £
30 4 g 30
20 4 ] 20
10 a 10
0 < 9
F G H 1 J
Times
E) » %
80
E 70
2 a0
@ 50 4
51
30 4
£ o)
a 10 4
<
F G H | J

Times
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4) (SPAECE). O gréfico abaixo apresenta
a quantidade de alunos matriculados,
por turma, no 3° ano do Ensino Médio
de uma escola.

55

50

45

Quantidade de alunos matriculados

40
35 o
30
25
20 +
15 A
10 o
5
0 - T T T T

Turma 1

Turma 2 Turma 3

Turmas do 3° ano do Ensino Médio

Turma 4

Turma 5

A tabela que representa as informacdes conti-
das nesse gréfico é:

A) : :
Turmas do 3° ano IR Turmas do 3° ano QUL
do Ensino Médio | 22 #1195 do Ensino Médio | 1¢ 34198

matriculados matriculados
Turma 1 35 Turma 1 30
Turma 2 50 Turma 2 35
Turma 3 40 Turma 3 40
Turma 4 45 Turma 4 45
Turma 5 30 Turma 5 50

C) : D) .

Turmas do 3° ano CIETEEE s Turmas do 3° ano CELIEE
5 X de alunos ; . de alunos
do Ensino Médio do Ensino Médio .
matriculados matriculados
Turma 1 50 Turma 1 45
Turma 2 45 Turma 2 30
Turma 3 40 Turma 3 40
Turma 4 35 Turma 4 50
Turma 5 30 Turma 5 35
B Quantidade
Turmas do 3° ano e
do Ensino Médio .
matriculados
Turma 1 35
Turma 2 50
Turma 3 40
Turma 4 30
Turma 5 45
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5) (Seape). Para uma campanha de uso
racional da 4gua, a prefeitura de “Terra
Branca” anotou o consumo de agua por
setor em um més e obteve o grafico
abaixo.

Residencial

Industria

O quadro que melhor corresponde a esse gra-
fico, em que o consumo de agua esta represen-
tado em milhdes de m? por més, é:

A) Atividade | Industria | Agricultura | Residencial
Consumo 500 300 200
B) Atividade | Industria | Agricultura | Residencial
Consumo 500 200 300
o) Atividade | Industria | Agricultura | Residencial
Consumo 300 200 500
D) Atividade | Industria | Agricultura | Residencial
Consumo 300 200 200
E) Atividade | Industria | Agricultura | Residencial
Consumo 200 300 500
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2 GERENCIA DE ENSINO MEDIO

GABATIRO DO BANCO DE ATIVIDADES 2023 (MATEMATICA)
DESCRITORES QUESTOES DESCRITORES QUESTOES

11 23] 4]|5 11 23] 4|5
D1 A|A|D|C|B D19 C|B|A|D|D
D2 EIA|E|A|B D20 C/A|E|D|E
D3 B|A|E |CI|E D21 CIE|B|BJ|A
D4 D|C|D|C|D D22 E|C|A|D|C
D5 A|E|C|B|D D23 AlA|B|C|C
D6 C|E|E |[E|D D24 B|A|B|E|B
D7 C(B |B|C|A D25 D|B|D|D|C
D8 AlA|D|C|A D26 B|E |B|A|B
D9 B|/A|B|B|A D27 D|AJ|A|C|E
D10 AlE|BJ|E |A D28 C|C|E|C|B
D11 D|D|C|C|A D29 C|C|E|C|C
D12 B|B|D|D|D D30 D|B|C|B|D
D13 CIE | C|D |A D31 D|B|B|C|C
D14 B|C|B|A|B D32 E|D|D|C|D
D15 EIA|F|C|C D33 B|B|A|A|B
D16 A|C|D|A|D D34 C|B|D|B|D
D17 C/A|A|B (B D35 C|B|C|E |C
D18 DIC|E|C|B




